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Celem pracy było zaproponowanie efektywnej metody syntezy nowych pomocników chiralnych (2R)-fenchano- i (2R)-izofenchano-8,2-sultamu oraz zbadanie i ocena ich użyteczności w diastereoselektywnej reakcji Dielsa-Aldera. Istotne było również przedstawienie wpływu rozpuszczalników i katalizatorów na wielkość i kierunek uzyskiwanej indukcji asymetrycznej. Nadrzędny cel stanowiło doprecyzowanie opisu stereochemicznego przebiegu reakcji Dielsa-Aldera cyklicznych 1,3-dienów z otrzymanymi disultamowymi pochodnymi kwasu fumarowego.

W przeglądzie literaturowym omówiono kolejno trzy aspekty zastosowania kwasów etyleno-1,2-dikarboksylowych jako dienofili w reakcji Dielsa-Aldera, a mianowicie: [4+2]cykloaddycję z udziałem achiralnych pochodnych tych kwasów oraz diastereo- i enancjoselektywny wariant omawianej reakcji.

Badania własne przedstawiają wszystkie uzyskane w trakcie realizacji celów pracy doktorskiej wyniki, poczynając od omówienia syntezy dwóch nowych pomocników chiralnych, poprzez ich wykorzystanie w asymetrycznej reakcji Dielsa-Aldera, aż po zbadanie wpływu różnych zmiennych eksperymentalnych na otrzymane wielkości indukcji asymetrycznej. Kolejnym ważnym zagadnieniem opisanym w tej części pracy było zaproponowanie i sprawdzenie dogodnej metody określenia składu diastereomerycznego otrzymanych produktów oraz ustalenie konfiguracji absolutnej nowopowstałych centrów stereogenicznych. Ukoronowanie badań stanowiło zaproponowanie modeli stanów przejściowych badanej reakcji Dielsa-Aldera.

W części doświadczalnej opisano wykorzystane w każdym etapie pracy procedury, z uwzględnieniem stosowanego sprzętu i odczynników. Podano również szczegółową analitykę wszystkich nowootrzymanych związków.

Wyniki uzyskane w ramach przygotowania niniejszej pracy zostały częściowo opublikowane w następujących czasopismach: Tetrahedron Asymmetry oraz Helvetica Chimica Acta.

