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Streszczenie rozprawy doktorskiej p.t.:

„Hybrydowe układy elektrokatalityczne i bioelektrokatalityczne do redukcji bromianów i nadtlenku wodoru”

Promotor: prof. dr hab. Paweł Kulesza
Jednym z celów niniejszej pracy było przygotowanie trwałych i elektrochemicznie aktywnych układów hybrydowych w obecności heksacyjanożelazianu(III) żelaza(II) (Błękit Pruski), polimerów organicznych i peroksydazy chrzanowej (HRP). Zastosowany polimer organiczny służył jako matryca poprawiająca trwałość warstwy i przepływ ładunku. Do przygotowania takiego układu użyto monomeru 3,4-etylenodioxytiofenu (EDOT) oraz kwasu 1-benzopirolowego. Uzyskany układ spełnił nasze wymagania zarówno pod względem właściwości bioelektrokatalitycznych jak i stabilności.

Kolejnym celem mojej pracy było wytwarzanie układu hybrydowego z nanocząstek złota stabilizowanych kwasem fosfododekamolibdenowym oraz polimerów przewodzących. Koncepcje tworzenia cząstek złota oparto na pracach wcześniejszych prowadzonych przez zespoły Brusta, Schiffrina i Murray`a. Opracowano nową metodę syntezy – „wymiana ligandów”, dzięki której można było uzyskać nanocząstki złota pokryte ultracienkimi warstwami kwasu fosfododekamolibdenowego. Uzyskane układy umieszczono w matrycach polimerów przewodzących. Ostatni układ kompozytowy pozwolił na przyłączenie i zwiększenie aktywności działania enzymu HRP względem redukcji nadtlenku wodoru. 

Istotną częścią przeprowadzonych badań było opracowanie metodologii wytwarzania układów wielowarstwowych oraz określenie ich składu i struktury. 

Wyniki uzyskane przeze mnie w trakcie trwania studiów doktoranckich zostały opublikowane w czterech publikacjach  naukowych  jak w Bioelectrochemistry, Electroanalysis Electrochimica Acta  i Journal of Solid State Electrochemistry.
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