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Ciekłokrystaliczne kompleksy enaminokarbonylowe metali przejściowych 

o słabym polu ligandów
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W ramach realizacji pracy doktorskiej otrzymałam trzy serie związków kompleksowych metali przejściowych z karbonylowinylowymi pochodnymi 1,2-fenylenodiaminy. Architektura molekularna zsyntezowanych związków była modyfikowana w celu określenia wpływu kształtu rdzenia mezogenicznego oraz rodzaju wprowadzanych podstawników łańcuchowych (alkilowych, alkoksylowych oraz perfluoroalkilowych) zarówno na właściwości ciekłokrystaliczne materiału, jak również na zdolność koordynowania dodatkowych ligandów.
W części ‘Przegląd literatury’ przedstawiłam możliwie aktualny stan wiedzy na temat metalomezogenów – ciekłokrystalicznych związków kompleksowych metali – ze szczególnym uwzględnieniem wpływu wprowadzanych podstawników do układu mezogenicznego na rodzaj obserwowanych mezofaz. 
Rozdział pt.: ‘Badania własne’ przedstawia wyniki uzyskane w trakcie realizacji celów pracy doktorskiej. Zaprezentowałam w nim cykl przeprowadzonych syntez, a także szczegółową analizę wyników pomiarów fizykochemicznych otrzymanych kompleksów. Podczas syntezy wykorzystałam odpowiednio podstawione aminy aromatyczne oraz zastosowałam jako karbonylowinylowe fragmenty molekuł albo dwie grupy aroilowinylowe albo dwie grupy barbiturylidenometinowe bądź też kombinację tych ugrupowań. 
W ‘Części eksperymentalnej’ dokładnie opisałam procedury przeprowadzane podczas syntezy zaprojektowanych związków, z uwzględnieniem stosowanego sprzętu laboratoryjnego i odczynników, a w następnym rozdziale zatytułowanym ‘Dane spektralne’ przedstawiłam szczegółową analitykę zarówno produktów pośrednich, jak również finalnych związków kompleksowych.

Wyniki, które uzyskałam w ramach przygotowania doktoratu zostały opublikowane w Journal of Materials Chemistry oraz Acta Physica Polonica.
