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Streszczenie rozprawy doktorskiej

„Synteza i właściwości fizykochemiczne egzohedralnych adduktów fullerenów C60 i C70 z bifenylowymi i karbazolowymi pochodnymi kwasu malonowego”

Promotor: prof. dr hab. Józef Mieczkowski

Celem pracy było zaprojektowanie dogodnej drogi syntezy i synteza nowych materiałów fullerenowych, których podstawowym elementem strukturalnym był fulleren oraz pochodne bifenylowe i karbazolowe kwasu malonowego pełniące funkcję podstawników elektrodonorowych. 
W przeglądzie literaturowym przedstawiłam znane w literaturze addukty fullerenów otrzymane w wyniku reakcji pochodnych kwasu malonowego z fullerenem. Omówiłam jedno i wielopodstawione addukty fullerenu, związki zarówno ciekłokrystaliczne jak i niebędące ciekłymi kryształami. W rozdziale tym zaprezentowałam również możliwości zastosowania ciekłokrystalicznych pochodnych fullerenów do konstruowania baterii słonecznych. 

Badania własne zawierają wszystkie wyniki uzyskane w trakcie realizacji celów pracy doktorskiej, poczynając od omówienia wieloetapowej syntezy, na którą składało się otrzymanie pochodnych 4,4’ – bifenylodiolu, dieterów i diestrów posiadających wolną grupę hydroksylową. Posłużyły one następnie do syntezy symetrycznie i asymetrycznie podstawionych pochodnych kwasu malonowego jak również estrów kwasu malonowego, w których elementem struktury bogatym w elektrony były pochodne karbazolu. 

Zsyntetyzowane pochodne kwasu malonowego posłużyły w reakcji Bingela do otrzymania szeregu egzohedralnych adduktów z fullerenami C60 i C70. Zarówno dla symetrycznych jak i asymetrycznych adduktów fullerenu C60 wyraźnie widoczna jest prawidłowość – wzrost temperatury topnienia związku wraz ze wzrostem krotności podstawienia do fullerenu.

Badania FD/MS potwierdziły otrzymanie przeze mnie jedno i wielo podstawionych adduktów fullerenów C60 i C70. Wybrana metoda nadaje się do określenia krotności podstawienia dużych fragmentów organicznych przyłączonych do cząsteczki fullerenu. W związkach, w których grupy bifenylowe są bezpośrednio połączone z alkoksylowymi podstawnikami dodatkowo zwiększającymi gęstość elektronów w badaniach EPR obserwowano sygnał odpowiadający anionowej formie fullerenu.

W części doświadczalnej opisałam wykorzystane w każdym etapie pracy procedury, z uwzględnieniem stosowanego sprzętu i odczynników. Podałam również szczegółowe dane analityczne wszystkich otrzymanych przeze mnie związków.

