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„Stałe elektrody odniesienia z polimerowymi membranami jonowymiennymi”
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Celem przedstawionej pracy doktorskiej było opracowanie nowych konstrukcji elektrod odniesienia (bez roztworu wewnętrznego) zawierających polimery przewodzące, zgodnych z materiałami membranowymi typowo stosowanymi dla elektrod jonoselektywnych, z przeznaczeniem głównie do badań potencjometrycznych.

W części literaturowej przedstawiono wybrane zagadnienia dotyczące elektrod odniesienia o konwencjonalnych i niekonwencjonalnych rozwiązaniach konstrukcyjnych,      a także wyszczególniono czynniki warunkujące niezależność potencjału tych elektrod          od zmian ilościowych i jakościowych badanego roztworu. Kolejne rozdziały poświęcono charakterystyce wybranych polimerów przewodzących oraz uzasadniono zastosowanie polipirolu i poli(3,4-etylenodioksytiofenu) w budowie ogniw potencjometrycznych. W pracy omówiono również membrany plastyczne ze szczególnym wskazaniem na matryce                 z poli(chlorku winylu) i z poliakrylanów, stosowane w konstrukcji nowoczesnych jonoselektywnych elektrod potencjometrycznych.

Część doświadczalną podzielono na dwie części. W pierwszej części zaprezentowano odpowiedzi potencjometryczne elektrod, zawierających warstwy polimerów przewodzących niepokryte membraną plastyczną. Przeprowadzone badania potencjometryczne pozwoliły określić optymalne parametry konstrukcyjne elektrod odniesienia z warstwami polipirolowymi oraz ograniczenia w ich stosowaniu. Druga część pracy dotyczy elektrod odniesienia z membraną z poli(chlorku winylu) lub z poli(akrylanu n-butylu) wykorzystujących polimery przewodzące jako stały kontakt elektryczny. Stałość potencjału elektrycznego uzyskano dzięki wprowadzeniu do membrany soli lipofilowych oraz stałych KCl i AgCl. Otrzymane elektrody porównano w warunkach potencjometrycznych, ale także stosując techniki elektrochemiczne (jak chronopotencjometria, spektroskopia impedancyjna czy chronowoltamperometria cykliczna). Wykazano, że opracowane elektrody odniesienia cechują się znacznie lepszymi parametrami pracy niż elektrody z niepokrytymi warstwami polimeru przewodzącego. Skonstruowano także ogniwa potencjometryczne typu                 all-solid-state, ze wskaźnikową elektrodą czułą na jony potasowe, chlorkowe lub ołowiowe.               W ogniwach tych obie elektrody (wskaźnikowa i odniesienia) z membranami z poli(chlorku winylu) lub z poli(akrylanu n-butylu) miały ujednoliconą budowę. Pomiary potencjometryczne wykonane dla proponowanych ogniw potencjometrycznych potwierdziły zachowanie korzystnych parametrów analitycznych (granicy wykrywalności, wartości współczynników selektywności) elektrod wskaźnikowych w badanych układach 
.

� Część wyników badań przeprowadzonych w toku realizacji rozprawy doktorskiej została zebrana w następujących publikacjach:                1) A. Kisiel, H. Marcisz, A. Michalska, K. Maksymiuk, „All-solid-state reference electrodes based on conducting polymers”, Analyst, 130, 1655-1662 (2005); 2) A. Kisiel, A. Michalska, K. Maksymiuk, „Plastic reference electrodes and plastic potentiometric cells with dispersion cast poly(3,4-ethylenedioxythiophene) and poly(vinyl chloride) based membranes”, Bioelectrochemistry, 71, 75-80 (2007); 3) A. Kisiel,     A. Michalska, K. Maksymiuk, E. A. H. Hall, „All-solid-state reference electrodes with poly(n-butyl acrylate) based membranes”, Electroanalysis, 20, 318-323 (2008).
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