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Celem pracy była ocena przydatności karbaminianów 4-nitrofenylowych oraz O-sukcinimidowych Boc-zabezpieczonych diamin jako reagentów pozwalających na wprowadzenie jednostek alkilomocznikowych do sekwencji peptydów, a także zbadanie możliwych reakcji ubocznych związanych z ich zastosowaniem. Duże znaczenie miało opracowanie takiej procedury, która byłaby kompatybilna z syntezą peptydów w fazie stałej, według strategii Boc, na żywicy typu BHA lub MBHA.

W przeglądzie literatury omówiono kolejno podstawowe zagadnienia związane z zastosowaniem metod kombinatoryjnych w poszukiwaniu nowych substancji wiodących, przykłady peptydomimetyków, ze szczególnym uwzględnieniem peptoidów, metody otrzymywania układu ureidowego w roztworze i na nośniku polimerycznym oraz podstawowe informacje dotyczące peptydów opioidowych.

Badania własne przedstawiają wyniki uzyskane w trakcie realizacji celów założonych w pracy doktorskiej, poczynając od omówienia syntezy karbaminianów 4-nitrofenylowych i O-sukcinimidowych trzech Boc-zabezpieczonych diamin – etylenodiaminy, propylenodiaminy oraz butylenodiaminy, poprzez ich wykorzystanie w syntezie oligomoczników na nośniku polimerycznym, w celu oszacowania wydajności jednostkowej reakcji sprzęgania, zbadanie możliwości wprowadzenia układu ureidowego na końcu oddalonym od żywicy, po próbę porównania względnej reaktywności obu typów karbaminianów. Uwieńczenie badań stanowiła synteza analogów enkefaliny, zawierających ugrupowania alkilomocznikowe w pozycji endo i na C-końcu, pochodzące od karbaminianów różnych diamin, według opracowanej metody. Siedem z dziewięciu zsyntetyzowanych analogów zbadano pod kątem aktywności biologicznej. 

W części doświadczalnej opisano procedury wykorzystane na każdym etapie pracy oraz podano szczegółową analitykę nowo otrzymanych związków.

Wyniki uzyskane w niniejszej pracy zostały opublikowane w następujących czasopismach: Letters in Peptide Science (obecnie International Journal of  Peptide Research and Therapeutics) oraz Journal of Peptide Science.

