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Celem przedstawionej pracy doktorskiej było opracowanie metodyki zatężania wybranych herbicydów oraz jonów metali z zastosowaniem nanorurek węglowych jako stałych sorbentów przed analizą atomową spektrometrią absorpcyjną z jonizacją w płomieniu oraz wysokosprawną chromatografią cieczową.

W części literaturowej pracy przedstawiono przegląd głównych rodzajów sorbentów stosowanych w ekstrakcji do fazy stałej oraz różnych konfiguracji stosowania ekstrakcji do fazy stałej, która jest jedną z najbardziej rozpowszechnionych metod przygotowania próbek stosowaną w analizie chemicznej. Pozwala na zatężenie analitów występujących na bardzo niskich poziomach stężeń oraz usuwanie składników przeszkadzających w oznaczeniu badanego związku. Dokonano również przeglądu metod syntezy, oczyszczania i zastosowania nanorurek węglowych w chemii analitycznej ze szczególnym uwzględnieniem wykorzystania nanorurek jak nowych sorbentów do zatężania związków organicznych jak i kationów metali.

W części doświadczalnej opisano stosowaną na każdym etapie badań aparaturę 
i odczynniki oraz warunki prowadzenia pomiarów z wykorzystaniem sorbentów stosowanych w ekstrakcji do fazy stałej. 

Część poświeconą przedstawieniu wyników badań własnych omówiono w czterech rozdziałach. Pierwszy przedstawia metody stosowane do opisu charakterystyki sorbentów węglowych. Następny etap pracy obejmuje opracowanie metody chromatograficznego rozdzielenia herbicydów fenoksylowych oraz pochodnych fenolowych (głównie chlorofenoli), będących produktami ich radiolitycznego rozpadu. Ustalono skład i stężenie poszczególnych składników eluentu oraz długość fali detekcji spektrofotometrycznej. Optymalne warunki chromatograficzne wykorzystano do oznaczania analizowanych związków w próbkach wód naturalnych. Opis kolejnej części pracy eksperymentalnej omawia przydatność najczęściej stosowanych sorbentów do zatężania herbicydów fenoksylowych. Zbadano sorpcję wybranych herbicydów fenoksylowych na nanorurkach węglowych i uzyskane wyniki porównywano z sorpcją na węglu grafityzowanym (GCB, Xpertek) oraz sorbencie na bazie silikażelu – C18. Ostatnim etapem pracy było wykorzystanie nanorurkek węglowych jako adsorbentu do zatężania i oddzielania wybranych jonów metali takich jak Cu(II), Co(II), Zn(II), Mn(II), Pb(II) przed ich analizą metodą FAAS. Pokazano istotną rolę wartości pH na sorpcję poszczególnych jonów metali na powierzchni nanorurek węglowych. Pokazano również wpływ przygotowania powierzchni nanorurek węglowych, poprzez utlenienie kwasem azotowym, na sorpcję jonów metali. W procesie utleniania nanorurek następuje wprowadzenie na ich powierzchnię dodatkowych grup funkcyjnych zawierających tlen, które zwiększają zdolność wymiany jonowej na powierzchni węglowej i tym samym zwiększają sorpcję jonów metali. Możliwość zastosowania nanorurek węglowych do zatężania wybranych jonów metali potwierdzono analizując materiał odniesienia o certyfikowanej zawartości badanych jonów metali. 

Wyniki uzyskane w ramach przygotowania doktoratu zostały opublikowane w międzynarodowych czasopismach analitycznych: Water Research, Microchimica Acta, Chemia Analityczna, Purification and Separation Technology, Microchemical Journal.

