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Celem pracy było rozwinięcie metodologii Dynamicznej Chemii Kombinatoryjnej (DCK), opartej na reakcji iminowania, jako narzędzia do otrzymywania związków azamakrocyklicznych oraz ugruntowania jej użyteczności. 

W przeglądzie literaturowym omówiono w skrócie najczęściej stosowane sposoby syntezy związków makrocyklicznych, to jest techniki: dużych rozcieńczeń, templatową, wysokich ciśnień oraz metodę wykorzystującą preorganizacyjne właściwości rozpuszczalnika. Następnie w sposób znacznie szerszy i bardziej rozwinięty opisano metodę iminową.

W rozdziale pt. „Badania własne” zostały przedstawione wyniki uzyskane w trakcie realizacji celów pracy doktorskiej. Ponadto we wstępie do tego rozdziału zamieszczono krótkie wprowadzenie do metodyki DCK. Następnie wyjaśniono kryteria wyboru obiektów badań (diamin i dialdehydów) oraz podano opis otrzymania tychże bloków budulcowych używanych następnie do generowania Dynamicznych Bibliotek Kombinatoryjnych (DBK). W dalszej części udowodniono, że przeprowadzana w obecności metanolu, przy zastosowaniu NaBH4, niezwykle szybka redukcja bibliotek iminowych prowadzi do bibliotek aminowych bez zaburzenia dystrybucji odpowiadających sobie produktów. W głównej części badań własnych podano wyniki, otrzymanych za pomocą wysokosprawnej chromatografii cieczowej, analiz składu bibliotek otrzymywanych w różnych wariantach (reakcje przeprowadzane w metanolu lub acetonitrylu, z dodatkiem różnych soli jako templatów oraz bez ich obecności). W podrozdziale „Badania strukturalne” podano, pochodzące z Rentgenowskiej Analizy Strukturalnej, struktury krystalicznych kompleksów zsyntezowanych makrocykli z solami Li+, Na+, NH4+, Cd2+ i Hg2+ oraz jednego aminowego ligandu. Owe otrzymane ze pomocą RAS struktury można potraktować jako finalny dowód przeprowadzenia zamierzonych syntez. Ponadto, ich nałożenie na siebie umożliwiły dyskusję zmian konformacyjnych makropierścieni w ich kompleksach z templatami.

Kolejny rozdział zawiera zwięzłe podsumowanie wyników, otrzymanych w trakcie przeprowadzonych badań.

W części eksperymentalnej opisano wykorzystane, w każdym z etapów pracy, procedury syntetyczne i analityczne oraz zastosowany sprzęt. Podano także dane analityczne otrzymanych związków i parametry pomiaru oraz dane RAS dla otrzymanych krystalicznych kompleksów.

