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Głównym celem pracy było zbadanie elektropolimeryzacji 1,8-diaminokarbazolu (DACz) w różnych środowiskach oraz określenie wypływu różnych czynników na jej przebieg. Kolejnym celem pracy było określenie właściwości fizykochemicznych, stabilności elektrochemicznej, trwałości i struktury uzyskanego materiału polimerowego oraz sprawdzenie potencjalnej przydatności otrzymanego poli(1,8-diaminokarbazolu) (pDACz) do zastosowań analitycznych.

W pierwszej części pracy omówione zostały ogólne właściwości polimerów przewodzących, metody ich otrzymywania oraz mechanizmy domieszkowania, dzięki którym materiały te stają się przewodnikami prądu elektrycznego. Ponadto w części tej zawarto szereg dodatkowych informacji dotyczących polianiliny, polikarbazolu oraz ich pochodnych. W dalszej części pracy scharakteryzowano pokrótce metody badawcze stosowane w trakcie pracy eksperymentalnej: chronowoltamperometrię cykliczną, chronoamperometrię, elektrochemiczną mikrowagę kwarcową, spektroskopię w bliskim nadfiolecie i w świetle widzialnym, spektroskopię w podczerwieni z transformacją Fouriera, skaningowy mikroskop elektronowy z przystawką EDS, wysokosprawną chromatografię cieczową, różnicowy kalorymetr dynamiczny, mikroskopię sił atomowych.
W części doświadczalnej pracy przedstawiono wyniki badań dotyczących właściwości monomeru, głównie widma FTIR i UV-Vis, oraz pomiary stałej kwasowej DACz. W dalszej części zawarto wyniki dotyczące polimeryzacji chemicznej i elektrochemicznej pDACz z różnych roztworów polimeryzacyjnych oraz przedstawiono wpływ różnych czynników na ich przebieg. Wyznaczono wydajności elektropolimeryzacji metodami: potencjodynamiczną, potencjostatyczną oraz metodą EQCM. Porównano przebieg elektropolimeryzacji karbazolu i DACz oraz podjęto próbę wyznaczenia liczby elektronów biorących udział w jednostkowym procesie redoks pDACz. Na podstawie zaprezentowanych widm FTIR i UV-Vis i innych wyników zaproponowano mechanizm elektropolimeryzacji w zależności od stosowanego roztworu polimeryzacyjnego oraz przedstawiono prawdopodobne struktury uzyskanych łańcuchów pDACz. W dalszej części pracy scharakteryzowano właściwości elektroaktywne pDACz, przedstawiono badania dotyczące jego domieszkowania w różnych środowiskach oraz badania dotyczące procesów redoks zachodzących na granicy faz pDACz/roztwór. Istotną wadą większości polimerów jest ich nietrwałość i zbyt szybka degradacja, dlatego w niniejszej pracy przedstawiono również wyniki badań dotyczących trwałości i morfologii otrzymywanych filmów polimerowych. W końcowej części pracy przedstawiono wyniki badań dotyczące wpływu pH na właściwości elektrochemiczne pDACz oraz osadzania srebra na powierzchni pDACz i określono potencjalną możliwość wykorzystania polimeru do konstrukcji sond pH-metrycznych lub sond służących do usuwania lub odzyskiwania jonów metali ciężkich. Dodatkowo wykonano próbę uzyskania warstwy pDACz modyfikowanej oksydazą glukozową.
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