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Streszczenie rozprawy doktorskiej pt.:

“Badania analityczne immobilizowanej apofosfatazy alkalicznej jako bioreceptora jonów cynku” 

Promotor pracy: prof. dr hab. Robert Koncki
Celem pracy były konstrukcja i charakterystyka bionarzędzi analitycznych (bioczujnika i bioreaktora), wykorzystujących zjawisko selektywnego rozpoznania kofaktora przez apoenzym. Badania przeprowadzono wykorzystując fosfatazę alkaliczną (ALP) 
jako wybrany, modelowy metaloenzym, mogący w formie apoenzymatycznej pełnić funkcję receptora jonów cynku.
W części literaturowej rozprawy zaprezentowano różnorodne aspekty zastosowania enzymów w chemii analitycznej. Opisano przykłady różnorodnych białek biokatalitycznych jako analitów, a także jako receptorów substratów i inhibitorów oraz jako markerów. W kolejnych rozdziałach skupiono uwagę na fosfatazie alkalicznej przedstawiając m.in. 
jej występowanie, rolę, budowę, mechanizm działania, optyczne i elektrochemiczne metody detekcji jej aktywności, jak również znaczenie w analizie chemicznej. Ostatnią część poświęcono szczegółowemu opisowi doniesień literaturowych dotyczących biorozpoznania jonów cynku z użyciem apoformy ALP jako bioreceptora.
Część rozprawy dotycząca badań własnych składa się z czterech rozdziałów. 
W pierwszym przedstawiono opis przebiegu badań, w których opracowano pH-metryczną metodę detekcji aktywności ALP, skonstruowano bioczujnik potencjometryczny, opracowano jego charakterystyki w stanie stacjonarnym oraz w warunkach przepływowych. Następnie zoptymalizowano procedurę otrzymywania i regeneracji apoALP, by z jej użyciem oznaczyć jony cynku. Finalnie sprawdzono selektywność rozpoznania kofaktora ALP badając możliwość regeneracji apoenzymu jonami Ca2+, Mg2+ i Co2+. W następnym rozdziale opisano analogiczny tok postępowania prowadzący do skonstruowania bioreaktora 
i jego wykorzystania do detekcji kofaktora, stosując spektrofotometryczną metodę detekcji aktywności enzymu. W ostatniej części badań sprawdzono możliwość regeneracji apoALP jonami różnych metali w obecności oraz nieobecności Zn2+.
Kolejny rozdział poświęcono dyskusji opisanych wyników. Stwierdzono, 
że z wykorzystaniem opracowanych bionarzędzi apoenzymatycznych możliwe jest oznaczenie jonów cynku na poziomie ppm, jednak użyteczność analityczna takich systemów biodetekcyjnych jest ograniczona ze względu na niską selektywność. Dla wyjaśnienia tego zjawiska zaproponowano nowy, alternatywny model biorozpoznania apoenzymatycznego. Praca zakończona jest rozdziałem podsumowującym uzyskane wyniki. 
Wyniki badań przeprowadzonych podczas realizacji pracy doktorskiej zostały częściowo opublikowane w postaci sześciu prac oryginalnych w międzynarodowych czasopismach analitycznych (Talanta (2), Sensors and Actuators B (2), Analyst, Analytical Biochemistry), a także w postaci dwóch publikacji przeglądowych.

