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Celem pracy było uzyskanie informacji o strukturze i właściwościach 3-amino-5-merkapto-1,2,4-triazolu (AMT) zaadsorbowanego na powierzchni polikrystalicznego srebra i złota oraz sprawdzenie przydatności jego monowarstw do przyłączania związków aktywnych biologicznie (białek, enzymów) do  powierzchni metali.  W trakcie analizy wyników dla AMT do badanych układów dołączono 1,2,4-triazol (T) i jego prostsze pochodne: 3-amino-1,2,4-triazol (AT) i 3-merkapto-1,2,4-triazol (MT) oddziałujące z powierzchniami Ag i Au.
Cześć literaturowa składa się  z pięciu rozdziałów. W pierwszym omówione zostały właściwości chemiczne i struktury 1,2,4-triazolu oraz jego pochodnych. W kolejnym opisano struktury monowarstw związków organicznych, w tym struktury monowarstw alakanotioli, monowarstw związków heterocyklicznych oraz ich zastosowanie. W trzecim rozdziale omówione zostały budowa, właściwości spektroskopowe, funkcja biologiczna i zastosowanie cytochromu c oraz sposoby immobilizacji  tego białka na powierzchniach metali. Czwarty rozdział zawiera informacje na temat budowy, właściwości spektroskopowych, mechanizmu reakcji, funkcji biologicznej,  zastosowaniu  oraz sposobach immobilizacji enzymu lakkaza. Ostatni rozdział zawiera informacje na temat metod badawczych stosowanych w pracy: spektroskopii oscylacyjnej w podczerwieni, spektroskopii rozpraszania ramanowskiego, dyfrakcji promieni rentgenowskich na monokrysztale, spektroskopii fotoelektronów wzbudzanych promieniowaniem rentgenowskim (XPS) oraz obliczeń kwantowomechanicznych.
Część opisująca wyniki eksperymentów  tej pracy składa się z dwóch głównych sekcji. W pierwszej opisane zostały wyniki badań struktur czterech związków heterocyklicznych: 1,2,4-triazolu, 3- amino-1,2,4-triazolu, 3-merkapto-1,2,4-triazolu i 3-amino-5-merkapto-1,2,4-triazolu. W kolejnych rozdziałach poświęconych każdemu z nich opisano wyniki pomiarów: dyfrakcji promieniowania rentgenowskiego na ich monokryształach i ich widm   ramanowskich, widm ramanowskich i absorpcyjnych w podczerwieni ich proszków, widm ramanowskich roztworów o pH alkalicznym, naturalnym i kwaśnym, widm SERS monowarstw rejestrowanych w różnych warunkach, uwzględniających wpływ: stężenia i pH roztworów, w których się znajdowały, wymiany izotopowej H/D, wartości potencjału przykładanego do powierzchni metalu, rodzaju powierzchni metalu (Ag/Au, rola chropowatości powierzchni), długości fali wzbudzającej, ramanowskich widm kompleksów triazoli i srebra, strącanych z roztworów AgNO3, w przypadku AMT i MT widm XPS w zakresie energii wiązania elektronów atomów siarki.

Wyniki tych pomiarów analizowano łącząc porównania rezultatów badań pojedynczego związku w ciele stałym, roztworze i w monowarstwie, a także odnosząc się do wyników badań pozostałych związków, uwzględniając również informacje literaturowe. Struktury, proponowanych na podstawie eksperymentów, form chemicznych - w ciele stałym, w roztworach o różnych pH oraz na powierzchni (tu jako układy zawierające odpowiednią liczbę kationów srebra) zostały poddane optymalizacji geometrycznej w programie obliczeniowym, a następnie obliczono częstości ich drgań własnych. Uzyskane wyniki poddano analizie drgań normalnych, znajdując udziały energii potencjalnej drgań (wartości PED), co umożliwiło interpretację widm ramanowskich i SERS. 
W drugiej sekcji części eksperymentalnej opisane zostały próby immobilizacji cząsteczek cytochromu c i lakkazy do powierzchni srebra modyfikowanego monowarstwą AMT.

Wyniki badań opisanych w pracy umożliwiły określenie wpływu różnych warunków na stan chemiczny cząsteczek triazoli zaadsorbowanych na powierzchni srebra i złota oraz strukturę ich monowarstw. Wykazały również możliwość wykorzystania monowarstw  3-merkapto-1,2,4-triazolu i 3-amino-5-merkapto-1,2,4-triazolu to tworzenia systemów przełączników molekularnych. Dowiedziono również, iż monowarstwa 3-amino-5-merkapto-1,2,4-triazolu może być wykorzystana do immobilizacji biomolekuł.
Część wyników zaprezentowanych w  tej pracy została opublikowana w czasopismach Applied Spectroscopy oraz  Journal of  Physical  Chemistry.  Kolejne publikacje zawierające pozostałe wyniki są w trakcie przygotowywania.

