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Celem pracy było zbadanie wpływu wybranych związków perfluorowanych, kwasu perfluorooktanowego (PFOA) i kwasu perfluorooktanosulfonowego (PFOS), na strukturę i właściwości modelowych błon biologicznych składających się z warstw fosfolipidowych.
W części literaturowej zaprezentowano budowę i skład błon biologicznych, a także przedstawiono charakterystykę związków perfluorowanych z uwzględnieniem ich zastosowania, obecności w środowisku oraz wpływu na organizmy żywe. W kolejnych rozdziałach opisano podstawy teoretyczne najważniejszych technik eksperymentalnych stosowanych w ramach pracy.

Część rozprawy dotycząca wyników badań składa się z trzech rozdziałów. W pierwszym rozdziale przedstawione zostały rezultaty badań wpływu związków perfluorowanych na monowarstwy lipidowe utworzone na granicy faz woda-powietrze. Wykazano, że związki perfluorowane mogą wbudowywać się w monowarstwy fosfolipidowe w trakcie ich tworzenia, zwiększając ciekły charakter takich warstw.
Kolejny rozdział dotyczy wyników badań przeniesionych na podłoże stałe dwuwarstw fosfolipidowych ze związkami perfluorowanymi wbudowywanymi na etapie tworzenia warstwy. Na postawie badań spektroskopowych PMIRRAS ustalono, iż w wyniku obecności związków perfluorowanych ulegają zmianie kąty nachylenia cząsteczek fosfolipidów, co prowadzi do wzrostu grubości oraz stopnia ciekłości dwuwarstwy. Obecność związków perfluorowanych w warstwie fosfolipidowej została również zobrazowana techniką skaningowej mikroskopii tunelowej. Ponadto zauważono, iż w związku ze zmianami w strukturze modelowej błony transport elektroaktywnego leku antynowotworowego doksorubicyny przez membrany zawierające związki perfluorowane ulegał znacznemu spowolnieniu.
Ostatni rozdział części eksperymentalnej prezentuje wyniki badań elektrochemicznych dotyczących penetracji już istniejących dwuwarstw fosfolipidowych przez związki perfluorowane. Dzięki zastosowaniu próbników elektroaktywych różniących się ładunkiem zaobserwowano, iż oddziaływania elektrostatyczne pomiędzy PFOS wbudowującym się w warstwę fosfolipidową i substancjami rozpuszczonymi w elektrolicie odgrywają istotną rolę w badanych układach.
Wyniki badań uzyskane podczas realizacji pracy doktorskiej zostały opublikowane w czasopismach międzynarodowych: Journal of Physical Chemistry B, Langmuir, Colloids and Surfaces B, Bioelectrochemisty, Journal of Electroanalytical Chemistry.
