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Głównym celem rozprawy doktorskiej było zbadanie przebiegu procesu makrocyklizacji i optymalizacja warunków reakcji amidowania dzięki wykorzystaniu klasycznego podejścia statycznego w chemii kombinatoryjnej. 
W przeglądzie literaturowym omówiono kolejno trzy podstawowe sposoby otrzymywania makrocyklicznych związków - metoda dużych rozcieńczeń, templatowa oraz wysokociśnieniowa, poza tym dokonano przeglądu syntezy układów makrocyklicznych, zawierających co najmniej dwie funkcje amidowe.

W pierwszej części badań własnych przedstawiono syntezę szeregu makrocyklicznych amidów, będących analogami eterów koronowych. Większość z zaprojektowanych ligandów miała w swej strukturze ugrupowanie aromatyczne, będące silnym chromoforem, co było istotne przy ustaleniu składu bibliotek przy pomocy HPLC. W badaniach syntetycznych wykorzystano prostą, wydajną metodę ICHOPAN II, jako związki wyjściowe w reakcjach cyklizacji zastosowano estry metylowe kwasów α,ω-dikarboksylowych i terminalne α,ω-diaminy. Wydzielone i scharakteryzowane makrocykliczne amidy, posłużyły do identyfikacji i określenia składu powstających bibliotek.

Istotnym punktem badań okazał się wybór właściwej metody pomiarowej. Początkowo zastosowano spektrometrię mas - metodę ESI (electrospray ionization). Technika ta okazała się jednak nieskuteczna przy próbie ilościowego określenia składu rozpatrywanych bibliotek i efektywności ich templatowania. W dalszej kolejności zastosowano do badań wysokosprawną chromatografię cieczową, która pozwoliła na precyzyjne określanie interesujących zmian. Stosując tę metodę postanowiono zbadać szereg statycznych wieloelementowych bibliotek i przetestować w jaki sposób oddziałują one z różnymi templatami. 
Dzięki wykorzystaniu technik chemii kombinatoryjnej zaobserwowano, że zmiany stężenia reagentów, rodzaju i ilości użytego templatu wpływały wyłącznie na zwiększenie szybkości reakcji, nie powodując znaczącej zmiany w dystrybucji tworzonych produktów makrocyklicznych. Prawie we wszystkich rozpatrywanych procesach jako dominujący produkt powstawał makrocykl [1:1].

W końcowej fazie badań zaobserwowano, że dodatek wzorca [2:2] do mieszaniny reakcyjnej zmienia dystrybucję produktów makrocyklicznych na korzyść tego, którego wzorzec został dodany. Możliwość ta, która nie była dotychczas rozpatrywana w chemii supramolekularnej, znajduje swoje uzasadnienie w oddziaływaniu między cząsteczkami dodanego makrocykla i obecnymi w jego otoczeniu cząsteczkami diestrów.
W części doświadczalnej opisano stosowane na każdym etapie badań procedury syntetyczne i analityczne, z uwzględnieniem stosowanego sprzętu i odczynników oraz charakterystyki spektralne otrzymanych związków.
