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Celem pracy było skonstruowanie nowego typu biokatody oraz bioanody opartej na wykorzystaniu ciekłokrystalicznej matrycy lipidowej, a następnie ich zastosowanie w bioogniwie paliwowym.
Część literaturowa pracy podzielona jest na dwa podrozdziały. W pierwszym przedstawiłam charakterystykę układów ciekłokrystalicznych ze szczególnym uwzględnieniem faz liotropowych. Drugi podrozdział części literaturowej poświęcony został elektrodom modyfikowanym biokatalizatorami. W rozdziale tym omówiłam również zasadę działania, własności oraz najnowsze osiągnięcia w projektowaniu bioogniw paliwowych.
Część pracy dotycząca badań własnych zawarta jest w trzech podrozdziałach. W pierwszym przedstawiłam wyniki badań dotyczące konstrukcji układów do redukcji tlenu z udziałem lakazy, jako katalizatora. Wykazałam wpływ rodzaju stosowanego podłoża oraz układu mediacyjnego na katalityczną redukcję tlenu. Bezmediatorową katalityczną redukcję tlenu uzyskałam stosując elektrodę diamentową domieszkowaną borem aktywowaną elektrochemicznie oraz elektrodę z węgla szklistego modyfikowaną nanorurkami węglowymi. W celu zwiększenia efektywności katalitycznej bioelektrod, zastosowałam również nanorurki węglowe modyfikowane mediatorami.
W drugim podrozdziale pracy, dotyczącym badań własnych, opisałam rezultaty badań dotyczące konstrukcji układów do katalitycznego utleniania glukozy z zastosowaniem oksydazy glukozowej oraz piranozowej, jako biokatalizatorów. Wykazałam zależność aktywności katalitycznej enzymów od zastosowanego układu mediującego przeniesienie elektronu, wyznaczyłam parametry kinetyczne elektrod modyfikowanych enzymami unieruchomionymi w fazach kubicznych. Poprawa efektywności katalitycznej bioanody nastąpiła dzięki zastosowaniu nanorurek węglowych z przyłączonym kowalencyjnie pochodną ferrocenu.
W trzecim podrozdziale przedstawiłam próby zastosowania elektrod modyfikowanych fazami kubicznymi do konstrukcji bioogniwa paliwowego, w którym zarówno proces katodowy jak i anodowy jest katalizowany przez enzymy. Znaczącą poprawę parametrów bioogniwa uzyskałam przez „dekorowanie” obu elektrod nanorurkami węglowymi z kowalencyjnie związanymi mediatorami. 
Końcowa część pracy zawiera dyskusję oraz podsumowanie uzyskanych wyników.
Wyniki badań uzyskane podczas realizacji pracy doktorskiej zostały opublikowane w czasopismach międzynarodowych: Electrochemistry Communications, Journal of Biological Inorganic Chemistry, Bioelectrochemistry, Electrochimica Acta, Analytical and Bioanalytical Chemistry, Journal of Power Sources, Electroanalysis.
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