	Ewelina Zabost
Wydział Chemii 
Uniwersytet Warszawski 
Pracownia Teorii i Zastosowań Elektrod
	Warszawa, 16 listopada 2010


Streszczenie rozprawy doktorskiej pt.: 

„Zmiany właściwości podwójnej nici DNA na skutek oddziaływań chemicznych oraz działania czynników fizykochemicznych”

Promotor pracy: Prof. dr hab. Zbigniew Stojek
Założeniem niniejszej pracy doktorskiej było znalezienie takich warunków eksperymentalnych, aby można było bezpośrednio rejestrować odtwarzalną anodową odpowiedź elektrochemiczną zasad w dsDNA rozpuszczonym w roztworze; bez konieczności wstępnego zatężania kwasu oraz stosowania mediatorów. Opracowanie takich warunków umożliwiło użycie sygnału elektroutleniania zasad do opisu zmian konformacji dsDNA, stabilności termicznej dsDNA oraz badania oddziaływań dsDNA z cząsteczkami chemicznymi.
W części literaturowej pracy (rozdziały 1 - 3) przedstawiono dotychczasowe badania nad cząsteczkami DNA. Opisano ich struktury, konformacje, właściwości, procesy denaturacji i hybrydyzacji oraz rolę w organizmach żywych. Następnie opisano wybrane cząsteczki chemiczne i leki znane z ich oddziaływań z DNA. Opisano też czynniki fizykochemiczne wywołujące modyfikacje dwuniciowej struktury DNA.

Zastosowane metody badawcze, procedury badawcze, odczynniki oraz aparatura pomiarowa zostały przedstawione w rozdziałach 4 i 5. 
Wyniki badań eksperymentalnych oraz dyskusja zostały umieszczone w rozdziałach od 6 do 9. Każdy rozdział kończy się krótkim podsumowaniem. W rozdziale 6 przedstawiono warunki eksperymentalne, jakie muszą być spełnione by móc bezpośrednio rejestrować odtwarzalne sygnały elektroutleniania zasad azotowych guaniny oraz adeniny w dsDNA rozpuszczonego w roztworze, a nie zatężonego na powierzchni elektrody pracującej. Rozdział 7 opisuje zmiany właściwości dsDNA rozpuszczonego w roztworze ze wzrostem temperatury. Badania prowadzono dla naturalnych oraz syntetycznych nici dsDNA zawierających różne procentowe ilości guaniny w niciach. W rozdziale 8 przedstawiono wyniki badań zmian właściwości dsDNA rozpuszczonego w roztworze na skutek oddziaływań różnych typów związków chemicznych. Eksperymenty prowadzono w warunkach zbliżonych do warunków fizjologicznych. W rozdziale 9 opisano badania które pozwoliły, używając modelu McGhee i von Hippel’a, ilościowo opisać oddziaływania związków C-1305 i C-1311 z nicią dsDNA rozpuszczoną w roztworze. W końcowej części pracy zawarty został spis publikacji własnych, streszczenie oraz spis cytowanej bibliografii.

Wyniki przedstawione w pracy doktorskiej i uzyskane w trakcie studiów doktoranckich opublikowano w sześciu pracach w czasopismach o charakterze międzynarodowym (Bioelectrochemistry 1x, Electroanalysis 2x, Analytical and Bioanalytical Chemistry 1x, Physical Chemistry Chemical Physic 2x). Kolejna publikacja opisująca wyniki będące częścią niniejszej dysertacji znajduje się w końcowej fazie przygotowań.
