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Streszczenie rozprawy doktorskiej

„Wykorzystanie analitycznych technik wysokosprawnego rozdzielania do badania spoiw

i barwników w obiektach archeologicznych”
Promotor: prof. dr hab. Marek Trojanowicz

Celem przedstawionej pracy doktorskiej było usprawnienie metod detekcji i identyfikacji barwników naturalnych oraz znanych produktów ich degradacji w analizie chromatograficznej tych związków w obiektach zabytkowych oraz zbadanie możliwości zastosowania metod elektroforetycznych w analizie barwników organicznych w ekstraktach z włókien zabytkowych, a także w analizie spoiw olejnych w próbkach malarskich.
Wprowadzenie do pracy poświęcono znaczeniu, celom i problemom analizy obiektów zabytkowych. W części literaturowej opisano metody analityczne stosowane w badaniach barwników zabytkowych tkanin, jak również spoiw malarskich i omówiono szczegółowo problemy związane z analizą barwników naturalnych oraz metody chemiczne wykorzystywane w oznaczaniu ich głównych składników. Część tę uzupełnia opis metod analizy spoiw, ze szczególnym uwzględnieniem zastosowania wysokosprawnych technik rozdzielania w oznaczaniu aminokwasów, cukrów i kwasów tłuszczowych w ekstraktach z próbek malarskich.
W części doświadczalnej opisano stosowane w każdym etapie badań aparaturę, odczynniki i próbki naturalne oraz warunki prowadzenia pomiarów chromatograficznych i elektroforetycznych, a także metody ekstrakcji barwników naturalnych i spoiw olejnych.
Opisane z kolei wyniki badań własnych obejmują optymalizację ekstrakcji barwników naturalnych z włókien zabytkowych oraz chromatograficzne i elektroforetyczne oznaczania barwników naturalnych, produktów ich degradacji oraz spoiw olejnych. Wyniki te omówiono w czterech podrozdziałach, z których pierwszy zawiera opis optymalizacji ekstrakcji barwników. Następnie przedstawiono wady, zalety oraz ograniczenia zastosowania detekcji UV-Vis, fluorymetrycznej z pokolumnowym kompleksowaniem jonów cyrkonylowych, detekcji w podczerwieni i Ramana z zastosowaniem mikrodyspensera jako interfejsu oraz detekcji metodą spektrometrii mas w chromatograficznym oznaczaniu barwników naturalnych oraz produktów ich degradacji. Następnie opisano wyniki optymalizacji rozdzielenia elektroforetycznego głównych składników barwników naturalnych oraz porównano możliwość ich detekcji z zastosowaniem detektora UV-Vis i spektrometru mas. Ostatni rozdział poświęcony jest elektroforetycznej analizie kwasów tłuszczowych i produktów ich degradacji na potrzeby analizy spoiw olejnych. Praca zakończona jest podsumowaniem, w którym zebrano ogólne wnioski z przeprowadzonych badań oraz opisano przewidywane kierunki rozwoju chemii analitycznej w badaniach obiektów zabytkowych. 

Wyniki uzyskane w ramach przygotowania doktoratu zostały opublikowane w dziesięciu pracach analitycznych międzynarodowych czasopismach analitycznych i archeometrycznych: Journal of Chromatography, Journal of Separation Science, Archaeometry, Studies in Conservation i Analytical Letters.
