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Celem pracy było zaproponowanie efektywnej metody syntezy optycznie aktywnych N-podstawionych imin (w tym chiralnych oksymów) oraz zbadanie i ocena ich użyteczności jako substratów w diastereoselektywnej addycji nukleofilowej. Istotne było również przedstawienie wpływu odczynników metaloorganicznych i katalizatorów na wielkość
i kierunek uzyskiwanej indukcji asymetrycznej. Ważnym elementem pracy jest podsumowanie uzyskanych wyników poprzez skonstruowanie modelu, który pozwoliłby na możliwie precyzyjny opis stereochemicznego przebiegu badanych reakcji.

Przegląd literaturowy, zatytułowany: „Asymetryczne addycje nukleofilowe do imin
i ich pochodnych”, opisuje realizację omawianych reakcji zarówno na sposób  diastereoselektywny (przy wykorzystaniu pomocników chiralnych lub optycznie czynnych reagentów nukleofilowych), jak i enancjoselektywny (źródłem indukcji asymetrycznej jest tutaj chiralny mediator).
Badania własne przedstawiają wszystkie uzyskane w trakcie realizacji celów pracy doktorskiej wyniki: omówienie metod syntezy optycznie czynnych związków wyjściowych (imin i eterów oksymów) oraz ich wykorzystanie w asymetrycznej  addycji różnego typu reagentów allilowych. Przetestowany został szereg warunków prowadzenia reakcji, przeanalizowano ich wpływ zarówno na wielkość indukcji asymetrycznej, jak i na chemiczną wydajność procesu. Kolejnym ważnym zagadnieniem opisanym w tej części pracy było zaproponowanie i sprawdzenie dogodnej metody określenia składu diastereomerycznego otrzymanych produktów oraz ustalenie konfiguracji absolutnej nowopowstałych centrów stereogenicznych. Ukoronowanie badań stanowiło zaproponowanie modeli stanów przejściowych analizowanych addycji.

W części doświadczalnej opisano wykorzystane w każdym etapie pracy procedury, z uwzględnieniem stosowanego sprzętu i odczynników. Podano również szczegółową analitykę wszystkich nowootrzymanych związków.

