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Rozprawa została poświęcona opracowaniu metody oznaczania całkowitego fluoru organicznego (TOF) w próbkach naturalnych, w celu wykonania bilansu masy fluoru organicznego w oparciu o opracowaną metodę oraz oznaczenia konkretnych związków fluroorganicznych za pomocą metody LC-MS. Jako związki modelowe do badań, jak również anality oznaczane metodami bezpośrednimi, wybrano kwasy perfluorokarboksylowe, stanowiące powszechne zanieczyszczenie wód powierzchniowych oraz zawierające znaczące ilości fluoru w cząsteczce.

W części literaturowej pracy skupiono się na tematyce związanej zarówno z substancjami perfluoroalkilowymi, jak i oznaczaniem całkowitego fluoru organicznego. Przedstawiono naturalne oraz antropogeniczne źródła fluoru organicznego, występującego w środowisku naturalnym. Omówiono właściwości badanych związków perfluoroalkilowych, ich występowanie oraz współczesne metody ich oznaczania. W dalszej części pracy omówiono metodykę oznaczania całkowitego fluoru organicznego, sposoby defluoryzacji oraz powszechnie dostępne metody oznaczania fluorków. Ostatni rozdział tej części zawiera opisane w literaturze metody i wyniki dotyczące bilansu fluoru organicznego w próbkach biologicznych oraz środowiskowych.

Część eksperymentalna składa się z czterech podstawowych zagadnień. Pierwsze z nich polega na opracowaniu metody przepływowo-wstrzykowej oznaczania fluorków, która zapewniłby odpowiednio niski poziom granicy wykrywalności oraz kompatybilność z wybraną metodą defluoryzacji - redukcją za pomocą bifenylu sodowego (SBP). Detekcjami branymi pod uwagę były potencjometria i fluorymetria, zastosowane w skonstruowanych układach przepływowych. Zastosowano do tego celu także chromatografię jonową oraz chromatografię cieczową w odwróconym układzie faz z detekcją spektrofotometryczną. Ta część prac zaowocowała opracowaniem nowej metody chromatograficznej, wykorzystującej reakcję derywatyzacji do pochodnej silanowej, która okazała się najbardziej odpowiednia do oznaczeń fluorków otrzymanych na drodze chemicznej defluoryzacji z SBP.

Drugim zagadnieniem było opracowanie odpowiedniej metody wstępnego zatężania analitów, koniecznego ze względu na ich niskie poziomy stężeń w próbkach naturalnych. W tym celu zastosowano ekstrakcję do fazy stałej i zbadano jej efektywność przy wykorzystaniu standardowego hydrofobowego złoża C18 oraz różnego rodzaju materiałów węglowych. 
Trzecim zagadnieniem było opracowanie procedury defluoryzacji z wykorzystaniem SBP. Zbadano wydajności reakcji w zależności od parametrów takich jak objętość odczynnika defluoryzującego, czas reakcji oraz rozmiar cząsteczki związku fluoroorganicznego.


Ostatnie, czwarte zagadnienie dotyczyło wykorzystania opracowanej metody oznaczania TOF, w celu przeprowadzenia bilansu masy fluoru organicznego w próbkach naturalnych.

Wyniki uzyskane w ramach przygotowania doktoratu zostały opublikowane w międzynarodowych czasopismach: Analytica Chimica Acta i Talanta.
