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Celem przedstawionej pracy doktorskiej było badanie odpadów hutniczych ze Szklar i odpadów kopalnianych ze Złotego Stoku pod kątem odzyskiwania pierwiastków metodą bioługowania, ocena wpływu odpadów po procesie bioługowania na środowisko oraz zaproponowanie skutecznej metody ograniczenia tego wpływu.
W części literaturowej pracy przedstawiono charakterystykę odpadów przemysłu metalurgicznego, wpływ składowisk na środowisko oraz metody ograniczania rozprzestrzeniania się zanieczyszczeń ze składowisk odpadów. Przedstawiono także sposoby odzyskiwania metali z odpadów, zwracając szczególną uwagę na proces bioługowania. Kolejne rozdziały pracy dotyczyły badania odpadów przemysłowych, pobierania i przygotowania próbek oraz oznaczania pierwiastków różnymi metodami. Dużo uwagi poświęcono frakcjonowaniu pierwiastków w odpadach, glebach i osadach oraz testom wymywalności stosowanym w badaniach i klasyfikacji odpadów.
W części eksperymentalnej przedstawiono wyniki uzyskane w trakcie realizacji założonych celów badań. 
W początkowych rozdziałach opisano stosowaną na każdym etapie badań aparaturę i odczynniki oraz warunki prowadzenia pomiarów metodami: SEM EDS, FAAS, ICP MS DPASV, AdCSV. W kolejnych rozdziałach przedstawiono pochodzenie odpadów, pobieranie i przygotowanie próbek oraz zaprezentowano wyniki oznaczania całkowitej zawartości pierwiastków w odpadach ze Szklar i Złotego Stoku. Sprawdzając poprawność stosowanych procedur roztwarzania i oznaczania zastosowano certyfikowane materiały odniesienia oraz porównano wyniki analiz otrzymane różnymi metodami. W kolejnym rozdziale, przedstawiono wyniki frakcjonowania fizycznego badanych odpadów. Istotną jej część stanowi analiza wyników frakcjonowania pierwiastków w odpadach pobranych z hałdy ze Złotego Stoku i Szklar. W następnej części pracy, dotyczącej bioługowania próbek odpadów opisano różne procedury bioługowania odpadów ze Szklar i Złotego Stoku oraz oceniono ich efektywność pod kątem ewentualnego odzyskiwania pierwiastków z tych odpadów. Przedstawiono wyniki frakcjonowania pierwiastków w pozostałości po bioługowaniu. W ostatniej części pracy opisano badania dotyczące ograniczania migracji pierwiastków z deponowanych odpadów. Przedyskutowano możliwość zastosowania w tym celu krzemianów warstwowych i preparatów komercyjnych. 
Wyniki uzyskane w ramach przygotowania doktoratu zostały opublikowane w Journal of Hazardous Materials i Przeglądzie Geologicznym. Kolejne dwie publikacje są przygotowywane do publikacji w Journal of Hazardous Materials i Waste Managment.
