Wyjaśnienie do autoreferatu i streszczenia rozprawy doktorskiej

„Frakcjonowanie jako metoda oceny wpływu na środowisko

bioługowanych odpadów przemysłu metalurgicznego”

Promotor: prof. dr hab. Jerzy Golimowski
Badania odpadów pohutniczych ze Szklar i odpadów pogórniczych ze Złotego Stoku prowadzone były w ramach projektu zamawianego PBZ-KBN-111/T09/2004 pt. „Utylizacja odpadów przemysłu mineralnego z zastosowaniem metod biotechnologicznych oraz stworzenie banku mikroorganizmów potencjalnie użytecznych w biotechnologii” (umowa nr K118/T09/2005).

Technologie procesów bioługowania tychże odpadów zostały opracowane i były prowadzone zgodnie z harmonogramem projektu, w ramach 1.A1, 1.A2, 1.A3 przez zespół Uniwersytetu Opolskiego, będącego podwykonawcą projektu.

Próbki materiału mineralnego po procesie bioługowania zostały przekazane z Opola kierownikowi zespołu kolejnej jednostki współwykonującej projekt, prof. dr hab. Jerzemu Golimowskiemu z Wydziału Chemii Uniwersytetu Warszawskiego. Zespół ten w ramach realizacji zadania 1.B3 badał wpływ procesu bioługowania na zmiany właściwości chemicznych badanych materiałów mineralnych.

Doktorantka mgr inż. Joanna Pałdyna nie brała udziału ani w opracowaniu technologii procesów bioługowania, ani w prowadzeniu tych procesów.
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