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Celem przedłożonej rozprawy doktorskiej było zaprojektowanie oraz synteza dendrymerów ciekłokrystalicznych. Głównym założeniem mojej pracy było zbadanie wpływu budowy dendrymerów mezogenicznych na ich właściwości ciekłokrystaliczne. Praca składała się z dwóch zasadniczych etapów: otrzymania dendrymerów ciekłokrystalicznych oraz zbadania właściwości mezomorficznych, zarówno związków finalnych jak i ich karboksylowych prekursorów, pełniących funkcję ramion bocznych. 

W części literaturowej przedstawiłam możliwie aktualny stan wiedzy dotyczący dendrymerów ciekłokrystalicznych typu side-chain oraz main-chain  ze szczególnym uwzględnieniem klasy dendrymerów oznaczonych w skrócie PAMAM, których jednostkami centralnymi były poli (amidoamina) oraz DAB (wymiennie PPI) poli (propyloimina). Przedstawiłam wpływ poszczególnych elementów struktury cząsteczki na polimorfizm faz ciekłokrystalicznych.

Rozdział poświęcony badaniom własnym zawiera dwie komplementarne części. Pierwszy fragment poświęcony jest syntezie makromolekuł, która składa się z następujących etapów: synteza prekursorów aldehydowych, synteza ramion bocznych dla związków typu side-chain (dwupierścieniowe grupy pro-mezogeniczne), synteza ramion bocznych dla związków typu main-chain (w tym otrzymywanie zewnętrznych i wewnętrznych, dwupierścieniowych rdzeni pro-mezogenicznych zawierających wiązania trans-stilbenowe oraz acetylenowe, a także sprzęganie wymienionych rdzeni w karboksylowe ramiona boczne) oraz sprzęganie ramion bocznych z jednostką centralną. Druga część rozdziału dotyczy badań fizykochemicznych związków końcowych oraz ich karboksylowych prekursorów. W rozdziale tym przedyskutowałam wyniki badań oraz przeanalizowałam wpływ budowy makromolekuł na mezomorfizm. Najistotniejszym zmiennym elementem strukturalnym dendrymerów okazała się ilość łańcuchów alkoksylowych przy pierścieniach terminalnych (2 lub 3 łańcuchy generowały fazy kolumnowe zaś 1 łańcuch – fazy smektyczne).  Zmiana wiązania wielokrotnego (trans-stilbenowe/acetylenowe) nie wpływała znacząco na rodzaj mezofaz.

W części preparatywnej opisano wykorzystane w poszczególnych etapach pracy procedury uwzględniając stosowany sprzęt i odczynniki. Podano również dane analityczne wszystkich otrzymanych związków. Bibliografia zawiera 166 pozycji. Dodano także rozdział zawierający skróty i wybrane pojęcia.

