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Celem mojej pracy było zaprojektowanie struktur, opracowanie dogodnej drogi syntezy oraz zbadanie właściwości fizykochemicznych asymetrycznych mezogenów o kształcie bananowym. Ważnym elementem pracy była również próba uogólnienia wpływu zmian strukturalnych na własności mezomorficzne.
W części literaturowej przedstawiłam możliwie aktualny stan wiedzy dotyczący asymetrycznych mezogenów bananowych. Pokazałam różne możliwości wprowadzenia asymetrii do molekuły oraz przedstawiłam wpływ asymetrii na polimorfizm. 

Badania własne przedstawiają wyniki, które uzyskałam w trakcie realizacji celów pracy doktorskiej, poczynając od omówienia syntezy na którą składało się otrzymanie poszczególnych elementów budowy tj.: jednostki centralnej, gałęzi bocznych, pół-bananów (etapu w którym do jednostki centralnej jest przyłączane jedno z ramion bocznych) i bananów asymetrycznych (etapu przyłączenia do pół-banana drugiego ramienia). Asymetrię osiągnęłam poprzez wprowadzenie różnych podstawników bocznych do zewnętrznych pierścieni fenylowych w ramionach bocznych, poprzez różnicę w krotności wiązań w ramionach bocznych, przez wprowadzenie pierścienia z heteroatomem do jednego z ramion molekuły, poprzez zastosowanie różnej długości łańcuchów terminalnych, przez wprowadzenie podstawników do jednostki centralnej w pozycję zaburzającą symetrię, jak i zastosowanie jednostki centralnej, której budowała powodowała asymetrię mezogenu. W rozdziale tym omówiłam również własności mezomorficzne otrzymanych związków, oraz  przeanalizowałam wpływ zmian strukturalnych w molekule na polimorfizm.
W części doświadczalnej opisałam wykorzystane w każdym etapie pracy procedury, z uwzględnieniem stosowanego sprzętu i odczynników. W kolejnym rozdziale podałam również szczegółową analitykę wszystkich nowootrzymanych związków.

Wyniki, które uzyskałam w ramach przygotowania doktoratu zostały opublikowane w międzynarodowych czasopismach: Journal of Materials Chemistry, Physical Review Letters, Physical Review E, Japanese Journal of Applied Physics.
