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Głównym celem mojej pracy doktorskiej było opracowanie efektywnych układów katalitycznych i biokatalitycznych do redukcji tlenu, ze zwróceniem szczególnej uwagi na rolę matryc stosowanych do umieszczania centrów katalitycznych. 
W części literaturowej pracy przedstawiłam charakterystykę ogniw i bioogniw paliwowych, skupiając się głównie na katalizatorach bio- i elektroredukcji tlenu oraz dotychczasowych rozwiązaniach stosowanych przy projektowaniu katod. Oprócz tego opisałam rodzaje, właściwości i sposoby funkcjonalizacji nanostruktur, które stanowiły jeden z głównych składników proponowanych przeze mnie układów.


Część dotyczącą badań własnych podzieliłam na dwa rozdziały. W pierwszym przedstawiłam wyniki badań nad wielofunkcyjnym układem katalizującym redukcję tlenu w środowisku kwaśnym. Jako centra aktywne, działające w tych warunkach, wykorzystałam nanocząstki platyny, które uprzednio poddawałam procesowi stabilizacji monowarstwami kwasu fosfododekawolframowego (PW12). Wykazałam aktywujący wpływ PW12 na katalityczne własności nanocząstek, przejawiający się zwiększeniem potencjału elektroredukcji tlenu. W celu dalszej aktywacji centrów katalitycznych i poprawienia przewodnictwa w warstwie, do układu wprowadziłam także nanorurki węglowe.


Drugi rozdział części eksperymentalnej poświęciłam przygotowaniu i zbadaniu układów biokatalitycznych, działających w środowisku obojętnym lub lekko kwaśnym, zawierających jako katalizatory redukcji tlenu enzymy (lakazę lub oksydazę bilirubiny). W trakcie prowadzonych badań skoncentrowałam się na opracowaniu matryc oraz układów mediacyjnych, zdolnych do efektywnego transportu ładunku między elektrodą, a centrum aktywnym enzymu. Zaproponowałam dwa typy układów mediacyjnych: polimery redoks osmu posiadające właściwości umożliwiające ich elektrochemiczne współosadzanie z enzymem na powierzchni elektrody oraz nanorurki węglowe modyfikowane anionem 2,2-azobis (3-etylobenzotiazolino-6-sulfonowym) - mediatorem szeroko stosowanym do tej pory z lakazą i oksydazą bilirubiny, ale głównie w postaci dyfuzyjnej. Dodatkowo skonstruowałam i częściowo scharakteryzowałam bioogniwo paliwowe zawierające jako anodę polimer redoks osmu oraz dehydrogenazę glukozy, a jako katodę jeden z zaproponowanych przeze mnie układów (polimer redoks osmu i oksydazę bilirubiny).


Wyniki uzyskane w ramach przygotowania doktoratu zostały opublikowane w międzynarodowych czasopismach: Electrochimica Acta, Bioelectrochemistry, Electrochemistry Communications, Analytical  Chemistry.
