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Tematem rozprawy doktorskiej są właściwości funkcjonalizowanych pochodnych fullerenowych z elektronodonorową grupą funkcyjną. Materiały te były badane pod kątem ich właściwości fotowoltaicznych. 

W pierwszych rozdziałach dysertacji zamieściłam przegląd literaturowym przedstawiający aktualny stan wiedzy o budowie i właściwościach fullerenowych związków elektronodonorowo-akceptorowych oraz możliwości ich wykorzystania w organicznych ogniwach fotowoltaicznych. Przegląd literaturowy poprzedzielam ogólnymi wiadomościami dotyczącymi budowy fullerenów oraz ich fizycznych i chemicznych właściwości. Omówiłam także podstawy działania konwencjonalnych i organicznych urządzeń fotowoltaicznych. Wstęp zakończyłam przedstawieniem charakterystyki ciekłokrystalicznych pochodne fullerenowych.  

W rozdziale „Badania własne” przedstawiłam wyniki eksperymentalne uzyskane w trakcie realizacji pracy doktorskiej. Do badań wybrałam kilka związków, w których jednostką elektrono-akceptorową jest fulleren C60, a grupami elektrono-donorowymi są podstawniki organiczne zawierające między innymi grupę bifenylową lub kompleks metalu Cu(I). Łącznikiem między grupami elektrono aktywnymi były mostki z łańcuchami alkilowymi. Porównałam właściwości donorowo-akceptorowe fullerenu, podstawników i adduktów fullerenowych. Do określenia potencjałów redoks tych układów wykorzystałam metodę woltamperometrii cyklicznej natomiast czas relaksacji anionu fullerenowego C60(- monitorowałam spektroskopowo; metodą EPR i spektroskopii NIR/Vis. Uzyskane wyniki wykorzystałam do monitorowania reakcji fotoindukownego tworzenia stanu z przeniesionym ładunkiem, określiłam warunki, w jakich reakcja ta może zachodzić dla badanych grup związków. W rozdziale „Właściwości fotowoltaiczne pochodnych fullerenowych w stanie krystalicznym i ciekłokrystalicznym” opisałam próbę praktycznego wykorzystania rezultatów badań fotochemicznych. Pokazałam, że pochodne fullerenowe można łatwo unieruchomić na podłożu stałym – na elektrodzie, rozpuszczając je w matrycy białkowej (hydrofobinie SC3), co stwarza szanse na prostą metodę konstruowanie urządzeń fotowaltaicznych. Wykonałam również badania efektu fotowoltaicznego dla związku wykazującego właściwości ciekłokrystaliczne. Pokazałam, że w fazie ciekłokrystalicznej uzyskuje się lepszą konwersję energii świetlnej w energię elektryczną niż w krysztale lub fazie izotropowej, co wytłumaczyłam charakterystyczna budową fazy smektycznej umożliwiającą przestrzenna mikrosegregację części elektrono-donorowej i akceptorowej molekuł. Taka mikrosegregacja sprzyja dysocjacji ekscytonów i swobodnemu transportowi ładunku w materiale, co w efekcie zapewnia wydajniejszą pracę urządzenia fotowoltaicznego. Podobny rezultat uzyskano również domieszkując pochodne fullerenowe do matryc ciekłokrystalicznych. 

W rozdziale „Podsumowanie” podsumowano wyniki prowadzonych badań. 

