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Szanowni Dziekani/Dyrektorzy Jednostek UW,
pragniemy zaprosić Państwa do współpracy z Klubem Absolwentów Uniwersytetu Warszawskiego - inicjatywą władz rektorskich. Celem Klubu jest integrowanie absolwentów wokół spraw Uczelni i stworzenie forum do wymiany doświadczeń i współpracy. Koordynatorem działań Klubu jest Biuro ds. wspomagania rozwoju UW.
Każdy absolwent studiów licencjackich, magisterskich, doktoranckich i podyplomowych na Uniwersytecie Warszawskim, który prześle do naszego biura podpisaną ankietę absolwenta otrzymuje kartę klubową uprawniającą do korzystania z szeregu usług własnych Uniwersytetu oraz współpracujących z nim instytucji. Wysyłany do absolwentów w formie książeczki pakiet przywilejów związany z kartą klubową zawiera wykaz firm partnerskich Klubu Absolwentów UW oraz informacje o przysługujących absolwentom przywilejach. Dotychczas nawiązaliśmy współpracę m.in. z siecią hoteli Orbis S.A., biurem podróży First Class, siecią kin Multikino, Wydawnictwem Naukowym PWN S.A. Z wewnętrznych usług zaproponowaliśmy dotychczas możliwość tańszego zakwaterowania w hotelach UW oraz wypożyczania książek z Biblioteki Uniwersyteckiej na zasadach przysługujących pracownikom niebędącym nauczycielami akademickimi.
Obecnie chcielibyśmy w porozumieniu i za zgodą władz rektorskich poszerzyć ofertę dla członków Klubu o zajęcia dydaktyczne, przede wszystkim studia podyplomowe i kursy językowe. Aby wyróżnić spośród innych potencjalnych studiujących tę znaczącą dla naszej Uczelni grupę absolwentów, którzy w przeszłości wybrali Uniwersytet Warszawski jako miejsce studiów, chcielibyśmy zaproponować im zniżki w opłatach na poziomie minimum 10%, tak, aby było to dla nich odczuwalne wyróżnienie przez władze uniwersyteckie.
Współpraca z Klubem Absolwentów UW odbywać się będzie na zasadach obopólnych korzyści. Będąc naszym Partnerem zyskują Państwo prestiżową grupę potencjalnych

klientów, a Uniwersytet Warszawski poszerza ofertę przywilejów dla absolwentów. Klub liczy obecnie ponad 470 osób i liczba ta stale rośnie.
Dla   członków   Klubu   uruchomiliśmy   specjalną  stronę,   na  której   umieszczamy wszystkie informacje dotyczące działań Klubu oraz współpracujących z nim Partnerów. Więcej szczegółów na stronie adresem: http://www.klubabsolwentow.uw.edu.pl . Dodatkowo   do   wszystkich  klubowiczów  wysyłany jest  newsletter  z   informacjami   o wydarzeniach i inicjatywach Uczelni zawierający aktualną listę Partnerów.
Zainteresowane    współpracą   jednostki    prosimy    o    składanie    ofert    studiów podyplomowych i kursów językowych do Biura ds. wspomagania rozwoju UW.
Z wyrazami szacunku,
Monika Wierzchoń
koordynator Klubu Absolwentów UW
Biuro ds. wspomagania rozwoju UW
ul. Krakowskie Przedmieście 26/28 (budynek CIUW pok. 217)
00-927 Warszawa
tel. 55 20 728
e-mail: Monika.Wierzchon@uw.edu.pl
