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Celem rozprawy było określenie wpływu szeregu parametrów molekularnych oraz strukturalnych takich jak kształt kationów (ich podstawienie), ładunek formalny, typ anionu na parametry i rodzaj tworzonych struktur krystalicznych. Ponieważ liczba możliwych układów hybrydowych jest przypuszczalnie nieskończona, rozważania ograniczone zostały do modelowych kryształów zawierających szkielet benzydyny lub diaminobenzenu/ diaminopirydyny. Dodatkowo zbiór struktur wzbogacony został o odpowiednie sole z kationem DMANH+. Ewentualne znalezienie potencjalnych zależności między parametrami molekularnymi układów hybrydowych, a typem i parametrami tworzonych struktur krystalicznych daje szansę na świadome planowanie struktur tego typu o założonych właściwościach fizykochemicznych.

W rozprawie doktorskiej przedstawione zostały wyniki rentgenowskiej analizy strukturalnej ponad 90 nieorganiczno-organicznych soli zawierających nieorganiczny anion oraz organiczny kation. Dla wszystkich otrzymanych i wykrystalizowanych przeze mnie związków wykonałem pomiary dyfrakcji promieniowania rentgenowskiego na monokrysztale a następnie rozwiązałem i udokładniłem ich struktury jak również dokonałem analizy wpływu właściwości poszczególnych składników na tworzoną strukturę. Ponad 20 z przedstawionych struktur krystalicznych stanowiło struktury bliźniaków. Dla opisu struktur zaproponowane zostały nowe parametry liniowej (ρ1-D) i warstwowej (ρ2-D) gęstości ładunku formalnego kationów/anionów. Parametry te określające odpowiednio liczbę kationów/anionów zgrupowanych wzdłuż kierunku czy zajmujących płaszczyznę w krysztale pomnożone przez formalny ładunek kationów mogą stanowić miarę liniowego (1-D) czy warstwowego (2-D) upakowania jonów w sieci krystalicznej. Dodatkowe parametry strukturalne analizowane w pracy uwzględniały specyfikę badanych układów - kształt cząsteczek organicznych obecnych w analizowanych strukturach. Spośród wielu przedstawionych korelacji strukturalnych wniosek ogólny wynikający z analizy zależności miedzy gęstościami powierzchniowymi ρ2-D i liniowymi ρ1-D jest taki, że bardzo „ciasne” upakowanie jonów w jednym kierunku nie koniecznie wiąże się dużymi wartościami gęstości powierzchniowej ρ2-D. Ciekawa wydaje się być analiza wpływu rodzaju anionów oraz stopnia ich polimeryzacji na warstwową gęstość ładunku. Największa wartość ρ2-D obserwowana jest dla rombowego polimorfu chlorowodorku benzydyny (0.0907eÅ-2). Dla układów zawierających jony kompleksowe parametr ρ2-D osiąga wartość największą dla soli sprotonowanej benzydyny i izolowanego jonu PbCl64-. W strukturach o spolimeryzowanych warstwach anionowych, chociaż jony centralne są bliżej siebie, część ligandów musi zostać uwspólniona, co skokowo obniża powierzchniową gęstość ładunku. Jest to prawdą w przypadku, gdy nie dochodzi do zmiany liczby koordynacyjnej (CN) jonu centralnego. Gdy CN zmienia się, wartość ρ2-D teoretycznie może zmieniać się w sposób ciągły, zależny od odległości między jonami centralnymi. Przykładem mogą byś struktury zawierające jony CuCl42-. 

Większość wyników przedstawionych w rozprawie doktorskiej została opublikowana w sześciu artykułach w czasopismach o zasięgu ogólnoświatowym, głównie w CrystEngComm. Praca zawiera 256 stron. Jest napisana w języku angielskim.

