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Celem pracy doktorskiej było opracowanie procedur analitycznych pozwalających na badanie mechanizmów obronnych roślin narażonych na stres związany podwyższoną zawartością arsenu w podłożu. W trakcie badań opracowano metody rozdzielania i oznaczania w tkankach roślin różnych form chemicznych arsenu oraz ważnych biologicznie związków tiolowych biorących udział w detoksyfikacji arsenu. Opracowane procedury wykorzystano w badaniu roślin porastających tereny zanieczyszczone arsenem (okolice nieczynnej kopalni w Złotym Stoku i teren byłej garbarni w Łomiankach) oraz uprawianej hydroponicznie gorczycy białej.


W części literaturowej pracy opisano występowanie arsenu w środowisku, ze szczególnym uwzględnieniem roślin lądowych oraz mechanizmy obronne roślin wobec arsenu. Istotny fragment części literaturowej poświęcono analizie specjacyjnej arsenu w materiale roślinnym, w tym przygotowaniu próbek do analizy specjacyjnej, ekstrakcji arsenu z materiału roślinnego, a także procedurom rozdzielania i oznaczania związków arsenu. W ostatnim rozdziale części teoretycznej pracy umieszczono przegląd literatury dotyczącej oznaczania fitochelatyn i kompleksów arsenu z fitochelatynami. 


 W części eksperymentalnej przedstawiono wyniki uzyskane w trakcie realizacji założonych celów pracy. Na wstępie opisano wykorzystaną w trakcie wykonywania pracy doktorskiej aparaturę i odczynniki, a także procedury pobierania próbek do badań i charakterystykę badanych roślin oraz opisano szczegółowo procedury analityczne wykorzystywane w trakcie prowadzonych eksperymentów. Następnie zaprezentowano wyniki badań roślin pobranych w okolicy nieczynnej kopalni złota w Złotym Stoku. Opisano wyniki oznaczania arsenu w tkankach roślin, a także wyniki badań nad możliwością zastosowania różnych roztworów do ekstrakcji arsenu z materiału roślinnego. Ta część pracy zawiera również wyniki oznaczania różnych form arsenu, a także związków tiolowych w badanych próbkach. W kolejnym fragmencie pracy zamieszczono wyniki badania próbek pochodzących z terenu byłej garbarni w Łomiankach, w tym wyniki oznaczania arsenu, tioli oraz wyniki analizy specjacyjnej. Ostatnią część pracy poświęcono opisowi eksperymentów prowadzonych z wykorzystaniem uprawianej hydroponicznie gorczycy białej. W rozdziale tym opisano m.in. badanie wpływu różnych form arsenu dodanych do pożywki na biomasę badanych roślin, a także na pobieranie i transport tego pierwiastka w gorczycy i syntezę fitochelatyn. Opisano również wpływ przygotowania próbek na wydajność ekstrakcji i stabilność form arsenu.  
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