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Celem badań zaprezentowanych w ramach niniejszej rozprawy było wykazanie zależności pomiędzy cykliczną delokalizacją π-elektronową a naprężeniem dla różnych układów karbocyklicznych, zdeformowanych w płaszczyźnie, bądź odkształconych od planarności.
W części literaturowej pracy opisane zostały teorie naprężeń zarówno w ujęciu historycznym jak i współczesnym. Przedstawiono również  jak na przestrzeni lat zmieniały się kryteria definiujące aromatyczność oraz definicje opartych o nie indeksów. Opisano także zagadnienia związane z cykliczną delokalizacją π-elektronową takich układów naprężonych jak fulereny, nanorurki węglowe czy policykliczne węglowodory aromatyczne.
Druga część opisująca wyniki badań podzielona jest na cztery rozdziały różnicujące rodzaj naprężenia w analizowanych układach. Pierwszy rozdział poświęcono związkom charakteryzującym się naprężeniem w płaszczyźnie, na przykładzie fenalenów. Pomimo, iż kation i anion fenalenowy posiadają różną liczbę elektronów π (odpowiednio 12 i 14), co wskazywałoby na inną delokalizację w obydwu przypadkach, wykazują właściwości charakterystyczne dla związków aromatycznych. Przeciwnie ich izoelektronowe analogi, 9b-borafenalen i 9b-azafenalen, zachowują się jak układy antyaromatyczne. Drugi rozdział opisuje perpodstawione naftaleny oraz antracen. Na podstawie analizy krystalograficznej oraz modelowania molekularnego serii układów wykazano, iż odchylenie od planarności tylko w niewielkim stopniu zaburza cykliczną delokalizację π-elektronową. Dla tego przypadku zaproponowano szereg reakcji homodesmotycznych opartych na układach dimetylenowych pozwalających oszacować energie stabilizacji aromatycznej, naprężeń oraz egzaltacje podatności magnetycznej odchylonych od planarności pochodnych naftalenu, antracenu i tetracenu. Trzeci rozdział poświęcony jest pirenofanom. Na podstawie analizy geometrii fragmentu pirenowego można stwierdzić, iż odkształcenie od planarności w szerokim zakresie zmienności skutkuje tylko niewielkim, ale regularnym obniżeniem efektywności cyklicznej delokalizacji π-elektronowej. Zarówno struktury krystalograficzne, jak i wykonane obliczenia na poziomie teorii B3LYP/6-311** potwierdzają słuszność powyższego stwierdzenia. Na podstawie oszacowanych energii stabilizacji aromatycznej, egzaltacji podatności magnetycznej oraz indeksu geometrycznego HOMA można wnioskować, iż charakter łączącego fragmentu ma znikomy wpływ na cykliczną delokalizację π-elektronową. Kluczową rolę pełni w tym przypadku ilość atomów węgla w mostku. W czwartym rozdziale zaproponowano 13 reakcji homodesmotycznych, które umożliwiają określenie energii stabilizacji aromatycznej koranulenu. Biorąc pod uwagę uwarunkowania topologiczne (liczbę podjednostek cis i trans) we wszystkich przypadkach uzyskuje się bardzo dobrą zbieżność oszacowanych wartości.
Wyniki dotyczące fenalenów oraz pochodnych pirenofanów zostały opublikowane w czasopismach o zasięgu ogólnoświatowym takich jak Chemistry – a European Journal, Organic Letters oraz Journal of Organic Chemistry.
