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Celem pracy było sprawdzenie zdolności wybranych gatunków roślin: gorczycy białej (Sinapis alba L.), kukurydzy (Zea mays L.) i trawy (Lolium perenne) do pobierania i zatężania platyny, pod kątem ich ewentualnego wykorzystania w procesie fitoremediacji oraz przeprowadzenie analizy specjacyjnej platyny w badanych roślinach w celu poznaniu dróg metabolizmu tego metalu w ich komórkach. 

W części literaturowej pracy krótko przedstawiono zagadnienia związane z występowaniem platyny, jej zastosowaniem oraz opisano antropogeniczne źródła emisji tego pierwiastka do środowiska. Przedstawiono też zagadnieniu dotyczące biodostępności tego metalu, zwłaszcza dla roślin i opisano znane mechanizmy, pozwalające roślinom na prawidłowy wzrost i rozwój w skażonym metalami środowisku. Szczególnie dużo miejsca poświęcono technikom i procedurom analitycznym stosowanym zarówno podczas oznaczania całkowitej zawartości pierwiastków jak i w analizie specjacyjnej, zwłaszcza metali w roślinach.

W części eksperymentalnej pracy przedstawiono wyniki uzyskane w trakcie realizacji założonych celów badań. W początkowych rozdziałach opisano procedury przygotowania materiału zarówno do oznaczania całkowitej zawartości platyny jak i do analizy specjacyjnej, opisano przebieg optymalizacji warunków ekstrakcji platyny z próbek roślinnych.  Następnie przedstawiono wyniki oznaczania całkowitej zawartości platyny oraz obliczone na ich podstawie całkowite zawartości metalu w poszczególnych organach roślin i współczynniki zatężania platyny. W kolejnych rozdziałach opisano poszczególne etapy prowadzonej analizy specjacyjnej. W części dotyczącej frakcjonowania platyny, przedstawiono wydajności ekstrakcji tego metalu różnymi ekstrahentami. Następnie opisano przebieg optymalizacji warunków rozdzielania związków  platyny w ekstraktach roślinnych metodą chromatografii wykluczania z detekcją techniką spektrometrii mas z plazmą indukcyjnie wzbudzoną. Zaprezentowano chromatogramy otrzymane dla ekstraktów badanych próbek. W kolejnych podrozdziałach przedstawiono wyniki oznaczania glutationu techniką woltamperometryczną. Opisano przebieg optymalizacji warunków rozdzielania związków tiolowych techniką chromatografii w odwróconym układzie faz oraz parametrów detekcji tych związków techniką amperometrii pulsowej. Przedstawiono chromatogramy zarejestrowane dla ekstraktów roślinnych. 

W aneksie pracy opisano przebieg procedury przygotowania kontrolnego materiału roślinnego ze śladową zawartością platyny. 


