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Głównym celem mojej pracy doktorskiej było zbadanie możliwości konstrukcji różnych typów czujników elektrochemicznych wykazujących różną odpowiedź dla enacjo-merów tych samych związków. 

W części literaturowej pracy opisałam znaczenie chiralności we współczesnej nauce i technologii. Przedstawiłam różne definicje i typy izomerii optycznej oraz charakterystykę selektorów chiralnych opisanych dotąd do zastosowań analitycznych i specyfikę ich oddziaływania z cząsteczkami związków chiralnych. Pokazałam różne możliwości otrzymania rozróżnienia chiralnego wynikające z oddziaływania cząsteczki z selektorem chiralnym, zastosowania membrany z wdrukowaną matrycą lub stosowania związków aktywnych biologicznie takich, jak enzymy czy przeciwciała. Przedstawiłam również przegląd literatury analitycznej, dotyczącej enancjoselektywnych czujników elektrochemicznych, w których stosowane są selektory chiralne, wcześniej z powodzeniem używane w różnych technikach analitycznych. 

W części dotyczącej opisu badań własnych przedstawiłam wyniki badań z zastosowaniem elektrochemicznych czujników o własnościach enancjoselektywnych. Badania obejmowały trzy rodzaje czujników. W pierwszym z nich enancjoselektywność czujników potencjometrycznych jest wynikiem zastosowania selektora chiralnego w membranie jonoselektywnej. Pokazałam przykłady elektrod zawierających jako selektor cyklodekstryny i ich pochodne, stosowane do oznaczania enancjomerów nitrofenyloetyloaminy i efedryny, a także elektrody zawierające jako selektor antybiotyk makrocykliczny - teikoplaninę i jej pochodną, gdzie analitem była karnityna lub dipeptyd glicyno-fenyloalanina. Kolejna część badań dotyczyła czujników opartych na zastosowaniu polimerów przewodzących, polipirolu, polianiliny lub polietylenodioksytiofenu, domieszkowanych kwasem migdałowym lub kwa-sem kamforosulfonowym. Warstwy elektroosadzanych polimerów stanowiły membranę czułą na domieszkowane aniony w potencjometrycznych elektrodach jonoselektywnych, lub po wypłukaniu domieszkowanego związku stanowiły polimer z wbudowaną matrycą. Uzyskano niewielkie rozróżnienie chiralne analizowanych anionów kwasów, jak również dla fenyloalaniny. Trzecia część badań dotyczyła amperometrycznych bioczujników chiralnych. Zoptymalizowałam konstrukcję i warunki pomiarów dla amperometrycznego bioczujnika sitodrukowanego z unieruchomioną oksydazą D-aminokwasową, do oznaczania amino-kwasów D w naturalnych próbkach mleka i soków. Wartości stężenia porównałam z wynikami uzyskanymi metodą wysokosprawnej chromatografii cieczowej. Przedstawiłam również bioczujnik w unieruchomioną acetylocholinoesterazą, który był w różny sposób inhibitowany przez enancjomery pestycydu fosforoorganicznego-malaoksonu. Wykazałam wpływ pochodzenia enzymu na chiralność jego inhibitowania przez enancjomery pestycydu. 

Wyniki uzyskane w ramach przygotowania doktoratu zostały opublikowane w międzynarodowych czasopismach: Analytical Letters, Bioelectrochemistry, Journal of Biochemical and Biophysical Methods, Electroanalysis.
