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Streszczenie

Celem rozprawy doktorskiej pt.: „Elektrochemiczne oraz spektroskopowe badania „in situ” reakcji elektrodowych związków manganu i renu w środowisku kwaśnym” było ustalenie mechanizmów oraz produktów reakcji elektoredukcji jonów manganianowych(VII) oraz renianowych(VII) w środowisku kwaśnym. Zastosowanie różnych materiałów elektrodowych – platyny, złota oraz usieciowanego węgla szklistego (RVC) – pozwoliło mi na określenie ich właściwości elektrokatalicznych w kontekście redukcji jonów MnO4- i ReO4- oraz późniejszego utleniania związków manganu i renu na niższych stopniach utlenienia. Skonstruowanie od podstaw spektroelektrochemicznego układu pracującego w warunkach cienkiej warstwy, w którym elektrodą badaną był usieciowany węgiel szklisty (RVC-OTTLE), pozwoliło na precyzyjne ustalenie produktów reakcji powstających w wyniku elektroredukcji oraz elektroutleniania związków manganu oraz renu.

W części literaturowej omówiłem właściwości fizykochemiczne omawianych pierwiastków oraz ich nieorganicznych związków – tlenków a także prostych jonów występujących w roztworach wodnych. Zaprezentowałem dotychczasowy stan wiedzy na temat mechanizmów oraz produktów elektrodowej redukcji jonów MnO4- oraz ReO4-. Ponadto przedstawiłem podstawowe wiadomości dotyczące elektronowej spektroskopii absorpcyjnej oraz teorii pomiarów spektroelektrochemicznych w układzie cienkowarstwowym.

Na podstawie uzyskanych rezultatów stwierdziłem, że proces redukcji jonów tak manganianowych(VII) jak i renianowych(VII) silnie zależy od podłoża na którym zachodzi 
a także stężenia kwasu obecnego w roztworze. Wykazałem, że (szczególnie w przypadku jonów renianowych(VII)) dotychczasowy opis procesów zachodzących w omawianych układów nie odzwierciedla w pełni stanu faktycznego – powstawanie produktów na elektrodzie oraz w głębi roztworu. W przypadku związków renu, na podstawie pomiarów spektroelektrochemicznych, zidentyfikowałem nieopisaną do tej pory w literaturze jonową formę tego pierwiastka na +III stopniu utlenienia – oksoakwakation stabilny w silnie kwaśnym środowisku.

