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Streszczenie rozprawy doktorskiej p.t.:
Hydrożele podlegające przejściom fazowym związanym z dużą zmianą objętości. Aspekty elektroanalityczne i fizykochemiczne.
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Obiektami badań mojej pracy były żele polimerowe, które można opisać jako trójwymiarową sieć polimerową wypełnioną rozpuszczalnikiem. Sieć powoduje efektywne unieruchomienie rozpuszczalnika, co jest obserwowane jako utrata jego płynności. Dzięki dużej zawartości rozpuszczalnika oraz stałej konsystencji materiały żelowe łączą w sobie cechy charakterystyczne dla ciał stałych i cieczy. Bardzo ciekawą właściwością tych materiałów jest przejście fazowe, któremu ulegają. Otóż żele polimerowe mogą znajdować się w dwóch fazach: napęczniałej oraz skurczonej. Przemiana żelu z jednej fazy w drugą może być wywołana działaniem różnych czynników środowiskowych takich jak: temperatura, pH
i moc jonowa. 

W części literaturowej przedstawione zostały podstawowe fakty, definicje, podział oraz sposoby otrzymywania żeli polimerowych. Następnie opisano szczegółowo zjawisko przejścia fazowego żeli polimerowych. Przedstawiony został jakościowy oraz ilościowy opis, analogie z przemianą fazową w układzie ciecz-gaz a także modele używane do opisu przejść fazowych żeli. Kolejna część stanowi przegląd literatury dotyczący stosunkowo mało poznanej strefy badań żeli, którą są zagadnienia związane z transportem jonów i cząsteczek 
w tych materiałach. Część literaturowa zakończona jest opisem przykładowych zastosowań żeli w różnych dziedzinach życia ze szczególnym uwzględnieniem zjawiska przejścia fazowego. 
Część doświadczalna rozpoczyna się od charakterystyki odczynników, aparatury oraz metod pomiarowych stosowanych w pracy badawczej. Następnie opisano procedury syntezy, oczyszczanie oraz przygotowania próbek żeli stanowiących obiekty badań. 
Opisane badania fizykochemiczne dotyczą efektywności uwalniania próbników elektroaktywnych z termoczułego żelu poli(N-izopropyloakrylowego) (NIPA) w skutek zachodzenia przejścia fazowego. Do badania efektywności uwalniania zastosowano specjalnie opracowaną metodę konduktometryczno-woltamperometryczną. Przy użyciu metod elektrochemicznych badano również właściwości transportowe i pośrednio strukturę żeli opartych na usieciowanych łańcuchach kwasu poliakrylowego (pAA).
Wprowadzenie do sieci polimerowej żelu NIPA odpowiednio zmodyfikowanego aminokwasu L-lizyny, pozwoliło otrzymać nowy termo- i pH- czuły materiał (NIPA-Z), w którym w zależności od pH można było otrzymać różnie naładowane łańcuchy, w tym łańcuchy z zwitterjonami. Opisany został wpływ temperatury, pH oraz zawartości aminokwasu na stopień napęcznienia nowego materiału.

Dzięki zastosowaniu etoksydimetylowinylosilanu udało się zakotwiczyć termoczuły film żelowy NIPA na powierzchni elektrod złotych i ITO. Przedstawiono rezultaty badań wpływu temperatury na stopień napęcznienia tego filmu i porównano z zachowaniem się swobodnego żelu. Następnie badano przydatność zakotwiczonej warstwy żelu jako matrycy do unieruchamiania enzymów. Jako enzym wybrano lakazę. Ekperymenty zakończyły się powodzeniem. Określono wpływ stanu, w jakim się znajduje żel na aktywność enzymu w nim unieruchomionego.

