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Celem przedstawionej dysertacji było opracowanie metod otrzymywania kompozytów polimerów przewodzących z nanocząstkami metali na granicy dwóch niemieszających się faz oraz charakterystyka otrzymanych materiałów. W przedstawionej pracy zachowany został typowy podział na część stanowiącą przegląd literatury i część opisującą wyniki eksperymentalne.

Część literaturowa pracy podzielona jest na trzy rozdziały. Pierwszy zawiera krótkie wprowadzenie w tematykę badawczą i precyzyjne cele pracy. Drugi przybliża tematykę polimerów przewodzących, nanocząstek metali i materiałów kompozytowych złożonych z polimerów przewodzących i nanocząstek metali. Rozdział trzeci natomiast wprowadza tematykę związaną ze zjawiskami zachodzącymi na granicy dwóch niemieszających się faz ciekłych oraz podaje konkretne przykłady literaturowe zastosowania takiego układu do otrzymywania kompozytów polipirolu i polianiliny z nanocząstkami metali szlachetnych.

Część pracy dotyczącą badań własnych otwierają trzy rozdziały, w których w zwięzły sposób zostały przedstawione spis stosowanych odczynników i aparatury. Przedstawiony został również opis podstaw teoretycznych stosowanych technik pomiarowych oraz analiza mechanizmów polimeryzacji kompozytów polipirolu i polianiliny przebiegająca na drodze chemicznej i elektrochemicznej. W kolejnych rozdziałach przedstawiono omówienie wyników badań własnych w tym procedur stosowanych do otrzymywania kompozytów, obszerną charakterystykę morfologii powierzchni kompozytów polipirolu i polianiliny z nanocząstkami metali, wyniki dalszych analiz omawianych materiałów za pomocą technik XRD i spektroskopii Ramanowskiej. Kolejny rozdział to prezentacja wyników badań elektrochemicznych właściwości otrzymanych kompozytów polimer przewodzący – metal. Część opisową pracy kończy zwięzłe podsumowanie otrzymanych wyników i streszczenia pracy. Z kolei ostatnie dwa rozdziały zawierają spis publikacji własnych i bibliografię cytowaną w niniejszej dysertacji.

Wyniki badań uzyskane podczas realizacji pracy doktorskiej zostały opublikowane w czasopismach międzynarodowych: Analytical Chemistry, Electroanalysis, Electrochimica Acta i  Journal of Solid State Electrochemistry. 
