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Celem przedstawionej rozprawy doktorskiej było określenie mechanizmów reakcji rodników z wybranymi antyoksydantami naturalnymi i syntetycznymi oraz badanie wpływu równowag kwasowo-zasadowych na kinetykę tych reakcji. Badania, których celem jest znalezienie najbardziej efektywnych metod przeciwdziałania skutkom autooksydacji lipidów prowadzone są od wielu lat, rzadko jednak uwzględniano w nich środowisko reakcji, polarność rozpuszczalnika, pH czy też dysocjację przeciwutleniacza. Istniejący stan wiedzy w tej dziedzinie opisano w części literaturowej (m. in. proces autooksydacji i mechanizmy działania fenolowych antyutleniaczy interwentywnych).
Zbadano wpływ rozpuszczalnika na kinetykę i mechanizmy reakcji rodnikowych prostych pochodnych fenolowych oraz serii flawonoidów w układach homogenicznych i heterogenicznych. Wykazano ścisły wpływ polarności medium na szybkość reakcji fenoli z rodnikami. Rezultaty badań dostarczyły dowodów na współistnienie dwóch konkurencyjnych mechanizmów reakcji: jednoetapowego przeniesienia atomu wodoru (Hydrogen Atom Transfer, HAT) i przeniesienia elektronu poprzedzonego deprotonacją (Sequential Proton-Loss Electron-Transfer, SPLET), których udział zależy od stopnia zdysocjowania fenolu. Dysocjacja nawet niewielkich ilości fenolu powoduje dominację SPLET w mechanizmie reakcji.  
Praca składała się z kilku etapów: badań kinetyki reakcji modelowych fenoli z rodnikiem 2,2-difenylo-1-pikrylohydrazylowym (dpph() w rozpuszczalnikach o różnej polarności, badań wpływu środowiska na kinetykę reakcji flawonoidów z rodnikiem dpph(, pomiarów kwasowości flawonoidów i zbadania wpływu kwasowości oraz struktury tych związków na ich aktywność przeciwutleniającą. Stwierdzono ścisły związek kwasowości flawonoidów z ich reaktywnością względem rodników dpph(. Udowodniono udział anionów fenolanowych flawonoidów w mechanizmie reakcji i przedyskutowano wpływ mechanizmu SPLET. Największą aktywność wykazują flawonoidy posiadające w cząsteczce ugrupowania katecholowe w pierścieniu A lub B, bardzo kwasową grupę hydroksylową 7-OH w pierścieniu A oraz inne grupy OH w pierścieniach A i B sprzężonych wiązaniem podwójnym C(2)=C(3). Ostatnia część pracy poświęcona jest badaniom aktywności antyoksydacyjnej w układach emulsyjnych w przedziale pH od 4 do 10. Przedyskutowano wpływ pH na szybkość inicjowania autooksydacji oraz na parametry kinetyczne określające aktywność antyoksydanta: czas indukcji, długość łańcucha kinetycznego i szybkość autooksydacji inhibitowanej. Stwierdzono silną zależność aktywności antyoksydacyjnej i synergizmu badanych związków od pH. Wykazano konieczność badania aktywności antyoksydantów fenolowych w szerokim zakresie pH w celu uniknięcia błędnych wniosków co do efektywności danego związku. 
Część wyników badań przeprowadzonych w toku realizacji rozprawy doktorskiej została opublikowana w następujących czasopismach: Organic Letters, Organic and Biomolecular Chemistry oraz Journal of Organic Chemistry.
