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Pracownia Teoretycznych Podstaw Chemii Analitycznej 

Streszczenie rozprawy doktorskiej

„Porównanie parametrów analitycznych anionowych elektrod jonoselektywnych

z membranami z poliakrylanów i z polichlorku winylu”

Promotor: Dr hab. Agata Michalska – Maksymiuk

Celem pracy było opracowanie elektrod jonoselektywnych z membranami poliakrylanowymi czułych na wybrane aniony oraz porównanie parametrów analitycznych otrzymanych czujników z parametrami klasycznych elektrod wykorzystujących membranę z polichlorku winylu. Celem badań było również zbadanie możliwości poprawienia parametrów analitycznych anionowych elektrod jonoselektywnych z membraną z poliakrylanów poprzez zastosowanie różnych polimerów i kopolimerów akrylanowych, tj. zmianę właściwości membrany, czy też odpowiedni, wzajemny dobór wymieniacza jonowego i matrycy membrany. Badania prowadzone były dla modelowych anionów takich jak chlorki, bromki, jodki, ważnych z punktu widzenia analizy biomedycznej i środowiskowej.  

Część literaturowa pracy obejmuje przegląd literaturowy – omówienie rodzajów membran jonowymiennych, konstrukcji czujników z membranami plastycznymi oraz ich składników, a także parametrów analitycznych i użytkowych elektrod jonoselektywnych oraz sposobów ich wyznaczania. Ponadto przedstawiono rozwój badań naukowych dotyczących czujników z membranami poliakrylanowymi ze zwróceniem szczególnej uwagi na anionowe elektrody jonoselektywne. W kolejnym rozdziale opisano podstawy teoretyczne technik eksperymentalnych stosowanych w pracy oraz warunki doświadczalne.

Część eksperymentalna składa się z trzech części. W pierwszej części zaprezentowano wyniki dotyczące elektrod czułych na jony chlorkowe. Wykazano, że znaczną rolę w rejestrowanych odpowiedziach odgrywają zanieczyszczenia, wprowadzane do membrany z monomerem akrylanowym. Dalsze badania zmierzające do zoptymalizowania składu membrany chlorkowej elektrody jonoselektywnej pokazały, że wpływ składu fotopolimeryzowanego kopolimeru membrany oraz wprowadzenia jonoforu chlorkowego na parametry analityczne był stosunkowo niewielki. Największy efekt zmiany składu matrycy membrany obserwowano w wartościach współczynników selektywności. 

Kolejny rozdział dotyczy wyników badań przeprowadzonych dla elektrod czułych na jony jodkowe. Wykazano, że odpowiedni dobór wymieniacza jonowego i materiału matrycy membrany pozwala przygotować elektrodę z membraną poliakrylanową z wymieniaczem jonowym o parametrach analitycznych porównywalnych z charakteryzującymi czujniki z jonoforem jodkowym i wymieniaczem jonowym. 

W trzecim rozdziale, na przykładzie elektrod czułych na jony bromkowe, podjęto próbę kowalencyjnego dowiązania wymieniacza jonowego (zawierającego w łańcuchu bocznym wiązanie podwójne) do matrycy. Uzyskana poprawa parametrów analitycznych w stosunku do membrany zawierającej „zwykły” wymieniacz jonowy, wynikała prawdopodobnie z dowiązania wymieniacza jonowego do matrycy membrany.

