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Celem niniejszej rozprawy doktorskiej było opracowanie scenariusza badania połączeń platyny z białkami surowicy krwi oraz zbadanie oddziaływania leków zawierających platynę z białkami płynów ustrojowych. 
Praca składa się z części literaturowej, w której zawarto krótki opis historii odkrycia oraz przykłady zastosowań platyny. Przedstawiono toksyczność leków stosowanych w leczeniu nowotworów, oraz ich odziaływanie z białkami (albuminami, hemoglobiną i mietalotioneinami). Opisano również metody oznaczania platyny w próbkach klinicznych, ze szczególnym uwzględnieniem technik wykorzystywanych w trakcie prowadzenia badań. 

Część eksperymentalna składa się z czterech rozdziałów. W pierwszym omówiono metodykę przygotowania próbek klinicznych do badań. Drugi rozdział dotyczy oznaczania całkowitej zawartości platyny w próbkach surowicy krwi i moczu. Do tego celu wykorzystano dwie metody atomowa spektrometrię absorpcyjną z atomizacja w piecu grafitowym (GF AAS) oraz spektrometrię mas z jonizacją w plazmie indukcyjnie wzbudzonej (ICP MS). 


Kolejny rozdział dotyczy analizy specjacyjnej platyny. W rozdziale tym opisano optymalizację procesu rozdzielania białek a pomocą elektroforezy żelowej na żelach poliakrylamidowych, optymalizację procesu mikropróbkowania laserowego połączonego ze spektrometrią mas z jonizacją w plazmie indukcyjnie sprzężonej żeli poliakrylamidowych oraz badanie obecności platyny w plamkach białek surowicy krwi po rozdzieleniu elektroforetycznym. Zastosowano również złoże Multiple Affinity Removal Spin Cartridges (MARS), w celu usunięcia głównych białek surowicy krwi (albumin, globulin, transferyny, hemoglobiny). Dzięki temu możliwe było badanie pozostałych białek, występujących w znacznie mniejszych ilościach. Badania prowadzono również wykorzystując wysokosprawną chromatografię cieczową. Do analizy połączeń białkowych platyny stosowano chromatografie wykluczenia (SEC HPLC). Podczas badania reakcji hydrolizy cisplatyny i karboplatyny stosowano chromatografię jonowymienną.

W ostatnim rozdziale przedstawiono badania prowadzone z zastosowaniem tandemowej spektrometrii mas. Badania te potwierdziły wcześniejsze obserwacje, że leki platynowe łączą się ze związkami (prawdopodobnie peptydami) o małych masach cząsteczkowych (2000-4200 Da).
