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„Otrzymywanie i charakterystyka polimerów przewodzących modyfikowanych nano- i mikrostrukturami półprzewodnikowymi i węglowymi”

Promotor: dr hab. Magdalena Skompska

Celem pracy doktorskiej było opracowanie prostych metod przygotowywania elektrod hybrydowych polimerowo-półprzewodnikowych i polimerowych modyfikowanych nano-strukturami węglowymi, które zapewnią wysoką fotoaktywność tych układów, dobrą stabilność ich odpowiedzi fotoelektrochemicznych oraz umożliwiają kontrolę ilości osadzanych komponentów. 

W części literaturowej przedstawione zostały wybrane zagadnienia dotyczące półprzewodników, polimerów przewodzących, nanorurek węglowych (NW) oraz układów hybrydowych polimer/półprzewodnik, polimer/nanostruktury węglowe i nanostruktury węglowe/półprzewodnik

Część doświadczalna została podzielona na pięć rozdziałów. W pierwszym rozdziale przedstawiona jest charakterystyka siarczku kadmu otrzymywanego trzema różnymi metodami (chemiczną, elektrochemiczną i łączoną elektrochemiczno – chemiczną). Druga część pracy ukierunkowana została na zbadanie właściwości dwóch polimerów przewodzących, poli(3,4-dioktyloksytiofenu) (pDOT) oraz poli(3,4-etylenodioksytiofenu) (pEDOT) pod kątem ich zastosowania w ogniwach hybrydowych. W kolejnych trzech rozdziałach przedstawione zostały wyniki badań następujących układów hybrydowych:

- polimer przewodzący/siarczek kadmu (pEDOT/CdS oraz pDOT/CdS),

- siarczek kadmu/nanorurki węglowe osadzone na podłożu platynowym, 

- nanorurki węglowe/poli(3,4-dioktyloksytiofen). 

Charakterystyka układów hybrydowych została przeprowadzona metodami elektrochemicznymi (chronowoltamperometrią cykliczną i chronoamperometrią), metodą UV-vis, metodami mikroskopowymi (AFM i SEM z przystawką EDX) oraz poprzez pomiar fotoefektów po oświetleniu lampą ksenonową. 

Badania fotoelektrochemiczne układów hybrydowych polimer/półprzewodnik wykazały, że wielkość uzyskiwanych fotoprądów można zwiększać przez dobór odpowiedniej metody wytwarzania kompozytu, rodzaju polimeru przewodzącego oraz przez optymalizację proporcji półprzewodnika do polimeru. Zastosowanie poli(3-dioktyloksytiofenu) jako składnika układu hybrydowego pozwoliło na zwiększenie wielkości fotoefektu w stosunku tego, jaki uzyskiwany był dla tej samej ilości CdS bez obecności polimeru. Badania kolejnych układów hybrydowych dowiodły między innymi, że osadzenie siarczku kadmu na podłożu platynowym zmodyfikowanym nanorurkami węglowymi, wpływa korzystnie na stabilność uzyskiwanych fotoefektów w porównaniu z układem Pt/CdS, a osadzenie pDOT na podłożu przewodzącym zmodyfikowanym nanorurkami węglowymi wpływa korzystnie na wielkość prądu utleniania i redukcji oświetlonego polimeru. 


