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Głównym celem rozprawy doktorskiej było opracowanie dogodnej i skutecznej metody syntezy, redukcji oraz analizy dynamicznych bibliotek kombinatoryjnych opartych na odwracalnej reakcji Dielsa-Aldera, jak również zbadanie wpływu szeregu zmiennych eksperymentalnych, 
w szczególności wpływu wysokiego ciśnienia na stan równowagi panujący w dynamicznym układzie. 

W rozprawie doktorskiej omówiono podstawowe postulaty dynamicznej chemii kombinatoryjnej, które poparto następnie opisem aplikacji tej metodologii w syntezie organicznej. Osobny dział poświęcono technice wysokociśnieniowej i jej zastosowaniu w syntezie związków organicznych. 

Badania własne przedstawione w pracy podzielono na dwie zasadnicze części, obie poświęcone studiom nad wpływem wysokiego ciśnienia na stan równowagi w dynamicznym układzie, jednakże bazujące na odmiennych procesach wymiany bloków budulcowych. Pierwsza część niniejszej rozprawy dotyczy wpływu wysokiego ciśnienia na dystrybucję składników dynamicznych zbiorów opartych na odwracalnej reakcji iminowania pomiędzy n-butyloaminą oraz pochodnymi nitro- i metoksybenzaldehydu. Wstępnie zaproponowana metodologia badań, oparta na równoległym generowaniu bibliotek pod atmosferycznym i zwiększonym ciśnieniem i następczej, szybkiej redukcji oraz analizie HPLC uzyskanych mieszanin, tylko w nielicznych przypadkach dała pozytywny wynik. Szczegółowe badania poświęcone kinetyce reakcji iminowania, wskazały przyczynę zaistniałych trudności oraz pozwoliły na opracowanie ostatecznej metodologii postępowania. Tak wypracowany warsztat, pozwolił w dalszym etapie pracy na przeprowadzenie serii eksperymentów jednoznacznie wskazujących kierunek wpływu wysokiego ciśnienia na stan równowagi w dynamicznych bibliotekach iminowych. 

Wiedzę oraz doświadczenie nabyte podczas prac eksperymentalnych poświęconych reakcji iminowania, wykorzystano następnie w badaniach nad szybko odwracalną reakcją Dielsa-Aldera, stanowiącą główny nurt poruszanej tematyki. Pierwsze eksperymenty prowadzono z udziałem układu dynamicznego zaproponowanego przez Lehna, a opartego na reakcji fulwenów z cyjanoolefinami. We własnych badaniach poszerzono wyjściowy model reagentów o grupę dodatkowych dienów oraz dienofili, różnie sfunkcjonalizowanych. Przebadanie kilkudziesięciu układów, zarówno w prostym wariancie opartym o równomolowe mieszaniny par fulwenów i cyjanoolefin, jak i w wariancie trójsubstratowym (konkurencyjnym), doprowadziło do konkluzji, iż stan równowagi badanego układu nie zależy od typu użytego dienu, natomiast jest bardzo wrażliwy na strukturę dienofila. W kolejnych eksperymentach jako proces modelowy do konstrukcji dynamicznych bibliotek kombinatoryjnych wykorzystano odwracalną [4+2]cykloaddycję furanów do p-benzochinonów. Ponownie badania rozpoczęto od syntezy pożądanych reagentów, m.in. 3,4-dimetoksyfuranu oraz 2- i 2,3-różnie podstawionych p-benzochinonów. Dalsze eksperymenty poświęcono opracowaniu dogodnej metodologii syntezy, zamrażania i analizy składu bibliotek, a także zbadaniu wpływu zmiennych eksperymentalnych, m.in. wysokiego ciśnienia, rozpuszczalnika oraz kwasów Lewisa. Osobny rozdział poświęcono studiom nad wysoko- i niskociśnieniowymi dwu- i trójskładnikowymi bibliotekami dynamicznymi. Analiza otrzymanych danych pozwoliła nie tylko na określenie warunków reakcji pod ciśnieniem 1 bar i 10 kbar, wytypowanie najefektywniejszego rozpuszczalnika oraz kwasu Lewisa, ale i wskazała, spośród rozważanych reagentów, najaktywniejszą w odwracalnej reakcji Dielsa-Aldera parę dien – dienofil.
W części eksperymentalnej opisano stosowane na każdym etapie badań procedury syntetyczne i analityczne oraz charakterystyki spektralne otrzymanych związków.

