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Celem pracy było opracowanie chlorkowych elektrod jonoselektywnych typu planarnego o wydłużonym czasie działania. Elektrody te miałyby w przyszłości zastąpić (razem z innymi o podobnej konstrukcji) elektrody komercyjnie stosowane w analizatorze klinicznym Microlyte, używanego do wykonywania rutynowych analiz klinicznych. Optymalna dla analizy potencjometrycznej w warunkach przepływowych konstrukcja badanych elektrod powinna umożliwić, głównie poprzez zmianę membrany jonoselektywnej, skonstruowanie elektrod czułych na inne jony oznaczane w analizatorze.

Na pierwszy rozdział części literaturowej pracy składają się kolejno omówienie elektrod jonoselektywnych (ISE) pod względem składników membrany jonoselektywnej, parametrów ISE oraz głównych kierunków ich rozwoju, w szczególności obniżenia granicy wykrywalności oraz miniaturyzacja ISE. Polimery przewodzące (CP), stanowiące najczęściej stosowany składnik stałej warstwy pośredniej (zastępującej roztwór wewnętrzny) zostały opisane w dalszej części pracy pod względem ich właściwości, otrzymywania i zastosowania. Zostały opisane również nanorurki węglowe (CNT), które były stosowane do modyfikacji grafitowego podłoża badanych elektrod. Ostatnie rozdziały części literaturowej opisują analizę przepływową w kontekście ISE w niej stosowanych jak również układy wieloczujnikowe do których zalicza się Microlyte.

W części doświadczalnej pracy zostały wymienione przyrządy i odczynniki stosowane w badaniach, następnie został opisany sitodrukowany proces wytwarzania kolejno elektrod z elektrochemicznie osadzoną warstwą złota, które były badane w pierwszej kolejności oraz elektrod z warstwą sitodrukowanego grafitu zamiast złota, stanowiącymi obiekt dalszych badań.  Następne rozdziały zawierają opis kolejnych etapów przygotowania wytworzonych elektrod do pomiarów potencjometrycznych jako ISE czułe na chlorki jak również (tylko w przypadku elektrod z warstwą złota) elektrody odniesienia. W dalszej części zamieszczono opis układów pomiarowych stosowanych w badaniach do elektrochemicznego oczyszczania warstw oraz do pomiarów potencjometrycznych w warunkach stacjonarnych (zlewka) lub przepływowych (układ lub analizator Microlyte). Następnie zostały opisane procedury wykonywanych pomiarów potencjometrycznych, na które składają się kalibracje, badanie selektywności oraz pomiary w próbkach.

W części pracy poświęconej wynikom badań przedstawiono kolejno wyniki woltamperometrycznego utleniania warstw podłoża, kalibracji w roztworach jonu głównego badań selektywności a także oznaczania chlorków w próbkach, którymi były certyfikowane surowice kontrolne lub roztwory standardowe. Zamieszczono również wyniki badania dryftu potencjału. Ostatnie rozdziały pracy zawierają podsumowanie i wnioski oraz przykładowe propozycje kontynuacji opisanych w pracy badań.

Przeprowadzone badania wykazały możliwość konstrukcji czułych na chlorki elektrod z podłożem złotym lub grafitowym o dobrej adhezji nakrapianych na nie warstw dzięki czemu mogą one działać przez wiele miesięcy. Poza tym mogą być stosowane do oznaczania chlorków w próbkach w warunkach przepływowych.

