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Pracownia Chemii Związków Naturalnych

„SYNTEZA I WŁAŚCIWOŚCI FIZYKOCHEMICZNE MEZOGENÓW O NIELINIOWYM KSZTAŁCIE Z 2,4 LUB 3,5 DIPODSTAWIONĄ PIRYDYNĄ JAKO JEDNOSTKĄ CENTRALNĄ”

Celem pracy było zaprojektowanie i otrzymanie symetrycznych molekuł bananowych posiadających silny lateralny moment dipolowy w ramionach bocznych uzyskiwany poprzez wprowadzenie do terminalnego pierścienia fenylowego podstawników elektronobiorczych (-F, -CN, -I, -COOR) oraz tworzących fazy ciekłokrystaliczne w zakresie jak najniższych temperatur. 

W trakcie jej realizacji opracowałem metody kilkuetapowych syntez dziesięciu serii tj. 40 związków o silnie wygiętym kształcie, różniących się budową zarówno części centralnej jak i gałęzi bocznych. 

Przeprowadzone badania dowiodły, iż na charakter mezomorficzny związków bananowych ma wpływ nawet najmniejsza zmiana struktury cząsteczki. Uzyskane wyniki przedstawiają zależności pomiędzy rodzajem występujących faz a budową molekuły bananowej. 

W przypadku związków posiadających atom fluoru podstawiony do terminalnych pierścienie fenylowych ramion bocznych zmiana jednostki centralnej z niepodstawionego pierścienia fenylowego rezorcyny na 2 podstawione pochodne metylowe i metylokarboksylowe nie spowodowała znaczących zmian we właściwościach mezomorficznych molekuł. Podstawienie pierścieni fenylowych ramion bocznych atomem jodu spowodowało silne zaburzenie właściwości ciekłokrystalicznych (wyłącznie dłuższe homologi posiadały fazę B7). Wprowadzenie do molekuły grupy cyjanowej spowodowało poważne zmiany właściwościowości ciekłokrystalicznych przedstawionych związków. Tworzona przez nie faza SmA, jest wynikiem silnych oddziaływań w warstwie ze względu na oddziaływania dipol – dipol grup cyjanowych sąsiednich molekuł. W przypadku zastosowania większej jednostki centralnej w postaci 2,7 – dihydroksynaftalenu związki wykazywały fazy smektyczne, mogące wskazywać na bardziej liniowe ułożenie molekuł w warstwie. Jednostka centralna w postacie heteroaromatycznego pierścienia pirydyny spowodowała powstanie optycznie czynnej nieprzełączalnej fazy B4.

