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Celem moich badań nad diastereoselektywnymi reakcjami addycji allilowej do chiralnych pochodnych α-oksokwasów karboksylowych było znalezienie bardziej efektywnego pomocnika chiralnego niż (2R)-bornano-10,2-sultam, zoptymalizowanie badanej reakcji w aspekcie tak wydajności chemicznej jak i diastereoselektywności oraz zaproponowanie stereochemicznego modelu jej przebiegu.

Przed przystąpieniem do realizacji powyżej nakreślonych celów postanowiłem dokonać krytycznej analizy uzyskanych dotąd wyników w obszarze syntezy asymetrycznej z udziałem pochodnych α-oksokwasów, co jest przedmiotem opracowania literaturowego.

Badania własne przedstawiają wszystkie uzyskane w trakcie realizacji celów pracy doktorskiej wyniki, poczynając od syntezy pochodnych kwasu glioksalowego, pirogronowego i fenyloglioksalowego, poprzez ich wykorzystanie w reakcji allilowania, aż po zbadanie wpływu różnych zmiennych eksperymentalnych na wielkość i kierunek indukcji asymetrycznej. Kolejnym ważnym zagadnieniem opisanym w tej części pracy było opracowanie dogodnej metody określania składu diastereomerycznego otrzymanych produktów oraz ustalenie konfiguracji absolutnej nowopowstałych centrów stereogenicznych. Ukoronowaniem moich badań była analiza stereochemicznego przebiegu badanych reakcji 

W części doświadczalnej opisano wykorzystywane w pracy procedury, z uwzględnieniem stosowanego sprzętu i odczynników. Podano również szczegółowe dane analityczne wszystkich otrzymanych związków.

Wyniki uzyskane w ramach przygotowania niniejszej pracy zostały częściowo opublikowane w Tetrahedron Asymmetry oraz były prezentowane na trzech konferencjach międzynarodowych.

