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Celem prowadzonych badań było określenie wpływu interferencji na jonowe odpowiedzi rejestrowane dla warstw polimerów przewodzących w warunkach potencjometrycznych i amperometrycznych, próba poznania mechanizmu tych interferencji oraz określenie warunków, w których ich wpływ jest najmniejszy. 

Badania przeprowadzono dla warstw polipirolu (modelowego polimeru przewodzącego) domieszkowanego jonami Cl- o właściwościach   anionowymiennych (PPyCl) i domieszkowanego jonami Fe(CN)63- o właściwościach kationowymiennych (PPyFeCN), jak również dla poli(3,4-etylenodioksytiofenu) domieszkowanego jonami NO3- o właściwościach anionowymiennych (PEDOTNO3) oraz komercyjnie dostępnej zawiesiny Baytron P (polimer domieszkowany anionami polistyrenosulfonianowymi) o właściwościach kationowymiennych (PEDOTPSS). 

Wyniki badań określających wpływ zmian pH roztworu i stężenia jonów siarczanowych(VI) wskazały na dużą zależność potencjału elektrod z warstwami polipirolowymi od stężenia kwasu siarkowego(VI). Porównanie wyników uzyskanych w obecności kwasu siarkowego(VI) i siarczanu(VI) potasu wskazało, że odpowiedzi potencjometryczne związane ze zmianą stężenia KCl w roztworze są zaburzane zarówno przez jony wodorowe, jak i siarczanowe(VI). Na obserwowane interferencje tylko nieznacznie wpływają właściwości jonowymienne warstwy. Długotrwały kontakt polipirolowej membrany z roztworem zawierającym jony siarczanowe(VI) skutkował nieodwracalnym obniżeniem elektrochemicznej aktywności warstwy. Jak wykazano, efekt ten związany jest z inkorporowaniem jonów SO42- w strukturze polimeru. 

Polimerem znacznie bardziej odpornym na interferencje pochodzące od zmian stężenia jonów wodorowych oraz jonów siarczanowych(VI) okazał się poli(3,4-etylenodioksytiofen). Nawet w roztworach kwasu siarkowego(VI) o wartości pH 2 potencjometryczne i prądowe odpowiedzi badanych warstw, bez względu na  właściwości jonowymienne membrany, zależały od zmian stężenia elektrolitu. Także długotrwały kontakt warstw poli(3,4-etylenodioksytiofenowych) z roztworem interferenta nie wpływał znacząco na rejestrowane charakterystyki. 

Znaczące interferencje dla warstw poli(3,4-etylenodioksytiofenowych) zarówno w obwodzie otwartym, jak i w warunkach wymiany jonowej wymuszonej zmianami potencjału obserwowano wówczas, gdy w roztworze obecne były jony OH-. Efekt ten zaznaczył się szczególnie w przypadku anionowymiennej warstwy domieszkowanej jonami azotanowymi(V). Nawet stosunkowo krótki czas kontaktu badanej warstwy z roztworem interferenta skutkował nieodwracalnym obniżeniem elektrochemicznej aktywności badanej warstwy.
Jak wskazano w części literaturowej niniejszej pracy interferenty redoks w sposób istotny zmieniają charakterystyki jonowo-potencjometryczne elektrod z warstwami polimerów przewodzących. Tak więc z praktycznego punktu widzenia zbadanie tej grupy interferentów wydawało się być szczególnie istotnym zagadnieniem.

Niezależnie od właściwości membrany polimerowej (rodzaj polimeru, jon domieszkujący) kondycjonowanie w obecności formy utlenionej układu redoks prowadziło do wzrostu potencjału elektrody (utlenianie polimeru) oraz do zmniejszania współczynnika nachylenia rejestrowanych charakterystyk. Wpływ ten był największy dla układu I2/I-, najmniejszy dla H2O2/H2O. Obserwowany wpływ na zależności potencjometryczne był tym większy im większa była szybkość reakcji przeniesienia ładunku. Zmiana nachylenia charakterystyki potencjometrycznej była mniej  zależna od potencjału standardowego układu redoks. Warstwy PEDOTNO3 charakteryzowały się mniejszą podatnością na wpływ interferencji redoks niż warstwy PPyCl. 

Także podczas pomiarów w warunkach woltamperometrii cyklicznej największe zmiany rejestrowanych zależności obserwowano dla układów charakteryzujących się dużą szybkością przeniesienia ładunku przez granicę faz polimer/roztwór.

W pewnych warunkach pomiaru, interferujący wpływ reagentów redoks można znacząco zmniejszyć. Oprócz oczywistego rozwiązania, jakim jest obniżenie stężeń reagentów redoks, możliwe jest także ograniczenie zakłócającego wpływu obserwowanego podczas rejestrowania jonowych odpowiedzi elektrod z warstwami polimerów przewodzących poprzez: stosowanie warstw polimerów o dużej grubości charakteryzujących się wysoką pojemnością redoks lub (o ile to możliwe) wybieranie reagentów redoks, które charakteryzują się niska wartością stałej szybkości przeniesienia ładunku.

Do czasu rozpoczęcia badań przedstawionych w niniejszej pracy wpływ związków powierzchniowo aktywnych na potencjometryczne i prądowe odpowiedzi elektrod z warstwami polimerów przewodzących nie był systematycznie badany. Badania prowadzone w warunkach wymiany jonowej wymuszonej zmianami stopnia utlenienia polimeru wykazały, że wpływ substancji powierzchniowo aktywnych nie zależy od jej rodzaju, ale jest silnie uzależniony od właściwości jonowymiennych warstwy polimeru. Obecność surfaktantów w stężeniu milimolowym, niezależnie od ładunku związku powierzchniowo aktywnego, nieznacznie wpływa na kształty woltamogramów rejestrowanych dla kationowymiennych warstwy polipirolowych oraz poli(3,4-etylenodioksytiofenowych). Jednak już mikromolowe stężenie związku powierzchniowo aktywnego znacząco zmieniało kształty woltamogramów rejestrowanych dla anionowymiennej warstwy polipirolowej domieszkowanej jonami Cl- oraz dla anionowymiennej warstwy poli(3,4-etylenodioksytiofenowej) domieszkowanej jonami NO3-. Zależności te wskazały, że w przypadku związków powierzchniowo aktywnych rozważanych jako potencjalne interferenty dla jonowych odpowiedzi elektrod z warstwami polimerów przewodzących, dominujące znaczenie mają szeroko rozumiane właściwości polimeru. Eksperymenty z wykorzystaniem elektrochemicznej mikrowagi kwarcowej, prowadzone równolegle z polaryzacją w warunkach woltamperometrii cyklicznej, wskazały na nieodwracalne wiązanie jonów związku powierzchniowo aktywnego. Podczas przeprowadzonych eksperymentów obserwowano wiązanie anionów kwasu dodecylobenzenosulfonowego (DBS-) z warstwą polipirolu przy ujemnych wartościach potencjału przyłożonego do elektrody. W takich warunkach warstwa polipirolu jest obojętna elektrycznie, a w roztworze znajduje się nadmiar jonów Cl-. Oddziaływania te prawdopodobnie związane są z morfologią warstwy polimeru oraz jej znaczną lipofilowością. Zarówno kationowymienne warstwy polipirolu (PPyFeCN) jak i kationowymienne warstwy poli(3,4-etylenodioksytiofenowe) (Baytron P) okazały się stosunkowo odporne na interferujący wpływ związków powierzchniowo aktywnych.

Bez względu na rodzaj badanej warstwy polimeru, w warunkach obwodu otwartego, w roztworach zawierających jony chlorkowe oraz związki powierzchniowo aktywne, obserwowano tylko nieznaczny wpływ surfaktantów na rejestrowane zależności potencjału od logarytmu stężenia jonów chlorkowych. Tylko w przypadku kationowymiennej membrany poli(3,4-etylenodioksytiofenowej) domieszkowanej jonami polistyrenosulfonianowymi (Baytron P) interferujący wpływ obecności kationowego związku powierzchniowo czynnego zaznaczył się bardziej. Efekt ten prawdopodobnie związany jest ze specyficznymi oddziaływaniami polimerowej (kationowymiennej) warstwy i chlorku cetylotrimetyloamoniowego – kationowego związku powierzchniowo czynnego.
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