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Celem pracy było zbadanie wpływu interferencji oraz możliwości ich ograniczenia w oznaczeniach jonów z zastosowaniem potencjometrycznych i amperometrycznych czujników zawierających membrany z wybranych polimerów przewodzących. 

W części literaturowej po wstępnym scharakteryzowaniu polimerów przewodzących omówiono metody otrzymywania i właściwości polipirolu oraz poli(3,4-etylenodioksytiofenu). Następnie przedstawiono zastosowania obu polimerów jako membran czujników potencjometrycznych i prądowych. W kolejnych rozdziałach omówiono wybrane pozycje literaturowe dotyczące interferencji jonowych, redoks, zmian pH oraz wpływu związków powierzchniowo czynnych na odpowiedzi czujników potencjometrycznych i amperometrycznych. 

W części doświadczalnej opisano warunki, w których prowadzono pomiary: stosowane techniki pomiarowe, odczynniki, sposób otrzymywania warstw polimerowych oraz wykaz stosowanych skrótów.  Następnie wykazano, iż ze względu na swą obecność w próbkach rzeczywistych niektóre rodzaje interferentów mają szczególnie duże znaczenie, są to: (i) jony H+ (ogólnie zmiana pH roztworu), (ii) reagenty redoks, (iii) inne jony zwłaszcza takie, które mogą nieodwracalnie wiązać się z warstwą polimeru i przez to zakłócać procesy przeniesienia ładunku. W części Badania własne opisano wpływ zmian kwasowości roztworu oraz towarzyszących im zmian stężeń jonów siarczanowych(VI), wpływ obecności reagentów redoks różniących się potencjałem formalnym i  szybkością przeniesienia ładunku  oraz wpływ obecności: anionowych, kationowych i niejonowych związków powierzchniowo aktywnych na jonowe odpowiedzi czujników, w których membraną jonoczułą był polimer przewodzący. 

Jako modelowe reagenty redoks zastosowano H2O2, I2/KI oraz K3Fe(CN)6. 

W celu określenia wpływu surfaktantów do badań wykorzystano: sól sodową dodecylobenzenosulfonianu (NaDBS), eter polietylenoglikolu p-1,1,3,3-tetrametylobutylofenylu (Triton X 100)  oraz chlorek cetylotrimetyloamoniowy (RNCl).
 

Z uwagi na stopień złożoności przebiegających procesów w pierwszym etapie badania zawężono do polipirolu – względnie dobrze poznanego i opisanego w literaturze polimeru przewodzącego o wielu zastosowaniach analitycznych, następnie porównano je z badaniami uzyskanymi dla stosunkowo nowego, a ze względu na swoje właściwości bardzo obiecującego poli(3,4-etylenodioksytiofenu).

Wykazano, iż obserwowane procesy są złożone, ich wpływ i mechanizmy zależą między innymi od  natury interferenta, właściwości jonowymiennych warstwy, rodzaju warstwy, sposobu otrzymania warstwy, jej stopnia utlenienia, a także stężeń różnych indywiduów chemicznych obecnych w roztworze, w tym również stężenia jonów elektrolitu i kwasowości roztworu. W efekcie czujniki zawierające polimery przewodzące jako membrany jonoczułe są bardzo podatne na różnego typu interferencje, co stanowi niewątpliwą przeszkodę dla wykorzystania tych związków do konstrukcji czujników jonowych w technikach analitycznych.  

Jako przydatne w ograniczeniu obserwowanych interferencji jonowych i redoks zaproponowano stosowanie warstw polimeru o stosunkowo dużej grubości (charakteryzujących się wysoką pojemnością redoks). Wykazano, że odpowiedzi elektrod z warstwami polipirolowymi są bardziej czułe na wpływ zmian stężenia kwasu siarkowego(VI) w porównaniu z elektrodami z membranami poli(3,4-etylenodioksytiofenowymi). W przypadku elektrod z warstwami poli(3,4-etylenodioksytiofenowymi) odnotowano nieodwracalne obniżenie aktywności elektrochemicznej w roztworach alkalicznych. 

Interferujący efekt związany z obecnością reagentów redoks w roztworze obserwowano niezależnie od rodzaju polimeru oraz właściwości jonowymiennych. Wykazano, że efekt ten nie jest determinowany przez potencjał standardowy układu redoks ale zależy głównie od szybkości reakcji przeniesienia ładunku. Najmniejsze interferencje wywołują układy charakteryzujące się małą szybkością przeniesienia ładunku przez granicę faz polimer/roztwór. 

Interferujący wpływ związków powierzchniowo aktywnych (niezależnie od ich rodzaju) udało się znacząco ograniczyć stosując kationowymienne warstwy polipirolu i poli(3,4-etylenodioksytiofenu). 
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