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w   miejscu
W związku z licznymi pytaniami uprzejmie informuję, że w świetle przepisów ustawy z dnia 13 października 1998 r. o systemie ubezpieczeń społecznych (Dz.U. nr 137, póz. 887 z późn. zm.) pracownik podlega obowiązkowo ubezpieczeniom społecznym od dnia nawiązania stosunku pracy do dnia ustania tego stosunku. W czasie urlopu bezpłatnego pracownik nie osiąga przychodu ze stosunku pracy, w związku z czym nie jest odprowadzana składka na ubezpieczenia społeczne.
Osoba przebywająca na urlopie bezpłatnym może przystąpić dobrowolnie do ubezpieczeń emerytalno-rentowych w trybie art. 10 ustawy o systemie ubezpieczeń społecznych. Zgłoszenia do ubezpieczeń emerytalno-rentowych dokonuje sama osoba zainteresowana zgłaszając się do właściwego ze względu na adres zameldowania oddziału Zakładu Ubezpieczeń Społecznych w ciągu 30 dni od daty początkowej urlopu bezpłatnego, tj. od dnia ustania ubezpieczeń społecznych.
W związku z powyższym uprzejmie proszę o informowanie urlopowanych pracowników o możliwości zgłoszenia do ubezpieczenia.
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