         Kryteria stosowane przy opiniowaniu wniosków o nadanie tytułu naukowego profesora 

W myśl ustawy nr 1198 dn. 11 lipca 2014 r. stanowiącej nowelizację ustawy nr 455 z 18 marca 2011 r., "tytuł profesora może być nadany osobie, która uzyskała stopień naukowy doktora habilitowanego oraz ma osiągnięcia naukowe ZNACZNIE przekraczające wymagania stawiane w postępowaniu habilitacyjnym." W opinii Komisji warunek ten wymaga aby kandydat wydatnie powiększył swój dorobek naukowy od czasu uzyskania habilitacji.

Powiększenie dorobku powinno mieć charakter nie tylko ilościowy. Kandydat  powinien wykazać się kreatywnością i inicjującą rolą w prowadzonych badaniach. Ze względu na swoje osiągnięcia powinien być postacią znaną i cenioną, także na arenie międzynarodowej. 

Na taki wizerunek kandydata powinny składać się następujące osiągnięcia:

 A1. Poważny i oryginalny dorobek naukowy, stanowiący istotny wkład w rozwój uprawianej przez kandydata dyscypliny, opublikowany w czasopismach o znacznym dla danej dziedziny IF. W szczególności, dorobek ten powinien obejmować jakieś istotne osiągnięcie naukowe, które wiąże się z nazwiskiem kandydata.    

 A2. Ukończony pod jego kierunkiem przynajmniej jeden przewód doktorski. 

 A3. Uczestnictwo w charakterze promotora pomocniczego w ukończonym przewodzie doktorskim lub kierowanie w charakterze promotora przynajmniej jednym już otwartym przewodem doktorskim. 

 A4. Bogata działalność dydaktyczna: prowadzenie wykładów, kierownictwo pracowni studenckich, udział w opracowaniu skryptów i innych materiałów dydaktycznych, co najmniej dobra ocena tej działalności przez studentów. 

A5. Przynajmniej jedna publikacja o charakterze przeglądowo-monograficznym w języku kongresowym. 

 A5. Udokumentowane wygłoszenie wykładów plenarnych lub sekcyjnych na międzynarodowych konferencjach naukowych.

 A6. Kierowanie zespołami badawczymi realizującymi projekty badawcze finansowane w drodze konkursów krajowych lub zagranicznych. 

 A7. Prowadzenie prac naukowych w zagranicznych instytucjach naukowych. 

 A8. Znaczący indeks Hirscha.

 A9. Uczestniczenie minimum dwa razy w charakterze recenzenta w przewodzie doktorskim lub w postępowaniu habilitacyjnym.

 A10. Zdolność do przyciągania uczniów (doktorantów) i tworzenia z nimi zespołów naukowych.

Spełnienie powyższych kryteriów jest warunkiem koniecznym. Podane niżej dalsze kryteria nie stanowią warunków koniecznych, ale informacja o ich spełnieniu będzie pomocna przy ustaleniu, czy osiągnięcia kandydata ZNACZNIE przekraczają wymagania stawiane w postępowaniu habilitacyjnym.

 B1. Co najmniej trzy publikacje o dużej liczbie cytowań. 

 B2. Osiągnięcia w dziedzinie praktycznych zastosowań wyników badań naukowych (patenty).

 B3. Uczestnictwo w komitetach/radach redakcyjnych fachowych czasopism naukowych.

 B4. Organizacja konferencji naukowych. 

 B5. Działalność w organizacjach i towarzystwach naukowych. 
 B6. Zaangażowanie w działalność popularyzatorską.
