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Dziekan/Dyrektor
Ubezpieczenie w czasie zagranicznych podróży służbowych
Uprzejmie informuję, że wysokość i warunki ustalania należności przysługujących pracownikowi z tytułu zagranicznej podróży służbowej regulowane są w rozporządzeniu z dnia 19 grudnia 2002 r. Ministra Pracy i Polityki Społecznej (Dz.U. nr 236, póz. 1 991). Zgodnie z § 2 wymienionego rozporządzenia, w czasie zagranicznej podróży służbowej, odbywanej w terminie i w państwie określonym przez pracodawcę, pracownikowi przysługują:
1) diety,
2) zwrot kosztów:
a) przejazdów i dojazdów,
b) noclegów,
c) innych wydatków, określonych przez pracodawcę odpowiednio do
uzasadnionych potrzeb.
Zgodnie z tym rozporządzeniem do obowiązków pracodawcy nie należy opłacenie indywidualnego ubezpieczenia pracownika na zagraniczny wyjazd służbowy. § 12 ust. l rozporządzenia informuje jednak, że pracownikowi w razie choroby powstałej podczas podróży służbowej przysługuje zwrot udokumentowanych kosztów leczenia za granicą oraz leków, z tym że, nie podlegają zwrotowi koszty leków, których nabycie za granicą nie było konieczne (§ 12 ust.2). Opłacenie przez Uniwersytet składek ubezpieczenia pracownika w czasie podróży zagranicznej jest świadczeniem pieniężnym ponoszonym za pracownika i tym samym stanowi jego przychód, podlegający zarówno opodatkowaniu podatkiem dochodowym od osób fizycznych (art. 21 ust.l pkt 16 lita ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych), jak też składkom na ubezpieczenia społeczne.
Uczelnia zawarła umowę z Towarzystwem Ubezpieczeń UNIQA na ubezpieczenie pracowników podczas zagranicznych podróży służbowych (od następstw nieszczęśliwych wypadków, koszty leczenia, assistance oraz bagaż), lecz koszt polisy ubezpieczeniowej jest nadal świadczeniem dobrowolnym wystawianym na życzenie pracownika. W związku z tym musi być doliczony do jego przychodu i od tej kwoty pobrana zostanie zaliczka na podatek dochodowy oraz odprowadzone będą składki na ubezpieczenie społeczne.
W praktyce koszt polisy będzie dodany do dochodu (w związku z tym system płacowy naliczy podatek i składki społeczne) a w rubryce „inne potrącenia" wartość polisy opłaconej przez UW zostanie potrącona. Kwota do wypłaty będzie pomniejszona tylko o podatek i składki na ubezpieczenia społeczne.
Nieco inaczej przedstawia się sprawa dotycząca osób nie będących pracownikami Uczelni, a skierowanych przez jednostki na wyjazd poza granice kraju (np. doktorantów, studentów oraz osób współpracujących w ramach tematów badawczych). Jeśli osoby te zgłoszą chęć indywidualnego, sfinansowanego przez UW ubezpieczenia w czasie zagranicznej podróży służbowej, będą musiały wpłacić do kasy Głównej UW kwotę zryczałtowanego podatku dochodowego (20% od wartości polisy). Kwota podatku zostanie ustalona w Sekcji Obrotu Zagranicznego w Kwesturze (p. 406). Po wpłaceniu podatku do kasy, w/w osoby będą mogły odebrać polisę ubezpieczeniową w pokoju 406.
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