UNIWERSYTET WARSZAWSKI

Biuro Współpracy z Zagranicą

Krakowskie Przedmieście 26/28   00-927 Warszawa TEL: (022) 55 20 465    FAKS: (022) 55 24 011 Email: ewakub@mercury.ci.uw.edu.pl

Zg. 110/08/2003

Warszawa, 27.08.2003r

Szanowni Państwo,

W związku ze zbliżającym się nowym rokiem akademickim Biuro Współpracy z Zagranicą uprzejmie przypomina, że zostały zmienione dotychczasowe zasady załatwiania formalności związanych z legalizacją pobytu w Polsce (wizy, karty czasowego i/lub stałego pobytu) cudzoziemców kształcących się lub pracujących na UW. Dotyczy to wszystkich cudzoziemców tj. studentów, doktorantów, stażystów, lektorów itp.

Obecnie wszelkie sprawy związane z legalizacją pobytu cudzoziemców mogą być załatwiane za pośrednictwem Pani Barbary Kaczkiewicz, pracownika Sekcji Zagranicznej Biura Spraw Studenckich (tel. 55 24 022, e-mail: b arbarak@mercury.ci.uw.edu.pl Krakowskie Przedmieście 26/28, Pałac Kazimierzowski, II piętro, pok. 22).

Bardzo ważne jest, aby cudzoziemiec we właściwym czasie, tj. z odpowiednim wyprzedzeniem złożył właściwie wypełnione i skompletowane dokumenty w celu przedłużenia ważności wizy lub uzyskania kart pobytu. Formularz informujący Biuro Spraw Studenckich o przyjeździe cudzoziemca w celu udzielenia mu informacji na ten temat znajduje się na stronie: www.uw.edu.pl/uw_new/studia/cudz/legal_print.shtml.

Korzystając   z   okazji   uprzejmie   informujemy,   że   Mazowiecki   Urząd Wojewódzki,   Oddział   ds.   Cudzoziemców   Wydziału   Spraw   Obywatelskich   i Migracji zmienił swoją siedzibę z ul. Andersa na: ul. Długa 5, 00-263 Warszawa, www.mazowsze.uw.gov.pl/wso .

Łączę wyrazy szacunku,

KIEROWNIK Biura Współpracy z Zagranicą /l

'mgr Sylwia Salamon

OTRZYMUJĄ:

DZIEKANI / KIEROWNICY JEDNOSTEK UW

UNIWERSYTET WARSZAWSKI

Biuro Współpracy z Zagranicą

Krakowskie Przedmieście 26/28   00-927 Warszawa TEL.: (022) 55 20 465    FAKS: (022) 55 24 011 Email: ewakub@mercury.ci.uw.edu.pl

Zg./08/2003
Warszawa, 27.08.2003r:
Szanowni Państwo,

Biuro Współpracy z Zagranicą uprzejmie informuje, że Uniwersytet Warszawski podpisał z Przedsiębiorstwem Usług Hotelarskich i Turystycznych Sp. z o.o. (PUHiT) dwie umowy (teksty w załączeniu) w sprawie cen na usługi hotelarskie w hotelach warszawskich Fe//x** (Omulewska 24), /Itos*, Portos*, Aramis* (Mangalia l, 3a, 3b) oraz w obiekcie hotelarskim Bródno (Krasiczyńska 8). Wszystkie pokoje w czterech pierwszych hotelach zostały odremontowane i posiadają łazienki.

Rezerwacje na pobyty długoterminowe w hotelach Atos i Aramis mogą być dokonywane tylko za pośrednictwem Biura Współpracy z Zagranicą (§ 3 pkt.l umowy z 30  czerwca   br;   osoba   upoważniona  -   P.   Ewa   Kubicka,  tel.   55  20  465,  e-mail: ewakub@mercury.ci.uw.edu.pl).

Wyżej wymienione umowy nie zostały zawarte w wyniku ogłoszonego przez UW postępowania przetargowego. Umowy mają charakter "intencjonalny", Uniwersytet w momencie ich zawierania nie wydatkuje automatycznie środków publicznych, a PUHiT nie może na ich mocy być traktowane jako jedyny podmiot mogący świadczyć usługi hotelarskie. Dlatego też w sytuacji, kiedy wielkość środków publicznych przy zamówieniu konkretnych usług przekracza jednorazowo wielkości, od których uzależnione jest stosowanie przepisów UZP, właściwe jednostki UW muszą wszcząć przewidziane ustawą postępowanie, a PUHiT, jeżeli złoży swoją ofertę - przedstawić ofertę zawierającą m.in. ceny nie wyższe niż te zawarte w podpisanych z naszą uczelnią umowach.

Korzystając z okazji przypominamy, że na podobnych zasadach zostały zawarte umowy z:

-    Orbisem S.A. (umowa nr 103-0304953-02C02; ceny pokoi jednoosobowych, w tym VAT i śniadanie, np. w Sofitel \//ctor/a***** - 110 €, Lurope/s/c/*** - 84 €, Novotel Centrum**** [dawne Forum] - 99 €);

-    Rempexem Sp. Z o.o. (hotel Harenda** - ceny od 280 do 210 PLN).

Pytania i wątpliwości w sprawie zawartych umów proszę kierować do Pani Ewy Kubickiej (tel. 55 20 465, e-mail: ewakub@mercury.ci.uw.edu.pl).

Łączę wyrazy szacunku,

KIEROWNIK Biura Współpracy z Zagranicą

mgr Sylwia Salamon

Otrzymują:

dziekani / kierownicy jednostek UW dyrektor administracyjny UW

kierownicy biur - według rozdzielnika

