Prodziekan ds. studenckich

Informuję wszystkich zainteresowanych studentów, iż będzie możliwość zaliczenia przedmiotu chemia organiczna I prowadzonego przez Pana prof. J. Mieczkowskiego w dniu 22 września o godz. 9.00 (aula). Dotyczy to studentów, którzy otrzymali dodatkowy termin z powodu usprawiedliwionej nieobecności (aprobowanej przez dziekanat studencki!). 

Do egzaminu mogą przystąpić także studenci, którzy otrzymali dwukrotnie ocenę ndst. Odnośnie tej grupy studentów, informuję że warunkiem przystąpienia do egzaminu jest wniesienie opłaty za warunkowe powtarzanie przedmiotu. Studenci tej grupy, którzy nie uzyskają oceny pozytywnej będą powtarzać ten przedmiot w semestrze letnim roku 2008/09 po uzgodnieniu swego uczestnictwa z Panem prof. J. Mieczkowskim i dziekanatem studenckim. Tej grupie osób będzie przysługiwał, jako termin dodatkowy jeden egzamin w sesji letniej. 

Osoby, które nie zdecydują się na zdawanie egzaminu w tym terminie powtórzą przedmiot w semestrze letnim roku 2008/09 zakończony dwoma terminami egzaminu warunkowego.

Jednocześnie informuję, że nie przewiduję się organizowania tego egzaminu w żadnym innym terminie w roku 2008. Nie będą też rozpatrywane wnioski o indywidualne zaliczenie tego przedmiotu.
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