Wykaz dokumentów obowiązujący studentów II roku studiów 2 stopnia przed przystąpieniem do obrony pracy magisterskiej.

1. Podanie o dopuszczenie do egzaminu magisterskiego poparte przez kierownika pracy należy złożyć w Dziekanacie na 10 dni przed obroną wraz z załącznikami (a, b, c, d ). Termin jest nieprzekraczalny ze względu na konieczność elektronicznego utrwalenia pracy w systemie APD, wniesienia zapisów do systemu USOS, sprawdzenia pracy przez opiekuna w systemie APD, napisania recenzji oraz wygenerowania niezbędnych dokumentów do obrony.
Wzór podania na stronie.
a) karta egzaminacyjna semestru 4M /druk należy pobrać w dziekanacie/ 
b) Trzy egzemplarze pracy magisterskiej: dla kierownika pracy, dla recenzenta oraz egzemplarz wydrukowany dwustronnie do akt studenta. Należy złożyć również wersję elektroniczną pracy na płycie CD zapisaną w formacie PDF (praca zapisana w pliku musi być zgodna z egzemplarzem wydrukowanym). 
Nazwa pliku 1200-MGR-ECHJ-<pesel studenta>.pdf. Trzy pierwsze strony pracy magisterskiej muszą być zgodne z wzorem umieszczonym na stronie. 
c) Karta obiegowa - wzór na stronie

d) 4 fotografie (4,5x 6,5 cm) w przypadku wydania, dyplomu w języku angielskim- dodatkowa fotografia. Należy wnieść opłatę za wydanie dyplomu, która dostępna jest na indywidualnym koncie USOSweb studentów w zakładce płatności. Opłatę należy uzgodnić z dziekanatem studenckim odnośnie terminu jej wniesienia oraz wysokości- w przypadku, dodatkowego dyplomu w języku angielskim. Opłaty prosimy wnosić tylko na wskazane konto bankowe w ww. zakładce.

