                                                 CHEMIA FIZYCZNA

                                  (wymagania – egzamin studium doktoranckie) 

  Funkcje termodynamiczne, zależności między funkcjami termodynamicznymi. Potencjał chemiczny. Zależność funkcji termodynamicznych od temperatury, ciśnienia, objętości. Pierwsza i druga zasada termodynamiki. Zastosowanie funkcji termodynamicznych do opisu procesów chemicznych i przemian fizycznych ( efekty cieplne reakcji, przemian fizycznych, warunki termodynamiczne stanu równowagi, stała równowagi, izoterma, izobara, izochora reakcji ). 

   Podstawowe równania opisujące szybkość reakcji chemicznych: reakcje odwracalne, równoległe, następcze, oscylacyjne.  

   Zjawiska powierzchniowe na granicy faz: ciecz/gaz, ciało stałe /gaz, ciało stałe/ciecz – opis termodynamiczny. Kataliza homo i heterogenna.

   Właściwości granicy faz metal/roztwór elektrolitu – potencjał elektrochemiczny, potencjał Galvaniego. Teorie warstwy podwójnej. Kinetyka procesów elektrodowych: prąd kinetyczny, (prąd wymiany - wyznaczanie i zależność od parametrów), prąd dyfuzyjny ( wyznaczanie, zależność od parametrów). Podstawy metod: woltamperometrii cyklicznej, chronoamperometrii, elektrody wirującej –  związek między kształtem rejestrowanych krzywych a charakterem procesu. 

     Spektroskopia laserowa (rodzaje laserów, zasada działania, efekty nieliniowe w spektroskopii ramanowskiej, spektroskopia rozdzielcza  w czasie.

Techniki spektroskopowe w badaniach powierzchni.

Techniki impulsowe w NMR ( w tym zasada dwuwymiarowego NMR, NMR ciała stałego).

     Jądro atomowe- składniki jądra, energia jąder, siły jądrowe, cząstki elementarne ( model standardowy), modele struktury jądra atomowego.

Przemiany jądrowe- kinetyka rozpadu promieniotwórczego, pojęcie aktywności, samorzutne przemiany jądrowe (rozpad  α, β, γ ), samorzutne rozszczepienie), reakcje jądrowe, reaktor jądrowy – budowa, zasada działania, rola poszczególnych elementów.
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